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PROVA DE FiSICA

QUESTAO 01 Num sistema de unidades em que as grandezas fundamentais sdo m (massa), p (quantidade de movi-
Resposta: d mento), 1 (tempo) e i (corrente elétrica), as dimensoes das seguintes grandezas: I) forga, II) energia

cinética, I1I) momento de uma forca em relagdo a um ponto, 1V) carga eléirica e V) resisténcia
elétrica, sdo dadas por:

I I i v Vv
A) pt p'm” p'm” it p’'m’i?
B) pi”’ p'm? p'm? i pmii
C) p’m pmt pmt”’ it plmt”i?
D) pt-l p?.m—l pzm—} lt p2m-1r-.i'l.-2
E) p'm” p'm p“'m ir’ itm

RESOLUGCAO: As grandezas fundamentais para o problema sao:
m (massa)
p (quantidade de movimento)

t (tempo)
i (corrente elétrica)

Como [p]"—' [m] .[L].[t]—1 . entdo [L]= imi = [L] =tapsm=
I) Forga: [F] = [m] : [L] , [t] -2
[F]Zm-f-p-m_1~t‘2
s+
11} Energia Cinética: [EC] = [m][L] 2 [t]‘2

£ ]=mt2ptm2r-

iEC] =p%m™

IIl) Momento de uma forga em relagao a um ponto: [M] = [F] : [L]
(M) = [m] L] ] 2
[M] = [m]-t]* [P {m] ™[]
[M] =p 2, iy~

IV) Carga elétrica: [Q] = [I] . [l]

[Q]:i-t
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V) Resisténcia elétrica: [R] - [U] _ [I] -1
QRGICRIS
[R]=p2m~titt i

[H]= pz-m‘1-t’1-i‘2

QUESTAO 02
Resposta: b

RESOLUCAO:

0 mddulo v, da velocidade de um projétil no seu ponto de altura mdxima é 1’ g- do valor da velo-

cidade v, no ponto onde a altura é metade da altura mdxima. Obtenha o cosseno do dngulo de langa-
mento com relagdo a horizontal.

A) Os dados fornecidos sdo insuficientes D) 1[_2- /2
B) 'J? /2 E) \f; / 5
c) 12

O sistema é conservativo; logo:

(Ep+Eo), =(Ep+Ec),

0+-;—mv02: mgh +—;—mv22:v02=gh+v22 (1)

Pode-se escrever também que:
(Ep+Ec), =(Ep+Ee),

mgh 1 2 1 2 2 2
—2 b —mV,°=mgh+ —mv,“=Vv,“=gh+v 2
5 12 g B 2 =9 1 ()

mas v1=1/—3- v2=>v22=—;-v12 (3)

Substituindo-se (3) em (2), obtém-se gh= —1—v1 2= _:‘T vo2cos?e (4)

V3

Substituindo-se (4) em (1), vem v, 2= %vo 2cos?0 + %vo 2c0s20 = cos B=——

- V1= Vg cosf
Vs c
h/2

Vo
h/2

A

QUESTAO 03
Resposta: a

Uma ventania extremamente forte estd soprando com uma velocidade v na dire¢do da seta mostrada
na figura. Dois avides saem simultaneamente do ponto A e ambos voardo com uma velocidade
constante ¢ em relagdo ao ar. O primeiro avido voa contra o vento até o ponto B e retorna logo em
seguida ao ponto A, demorando para efetuar o percurso total um tempo t;. O outro voa
perpendicularmente ao vento até o ponto D e retorna ao ponto A, num tempo total t3. As distdncias
AB e AD sdo iguais a £ . Qual é a razdo entre os tempos de voo dos dois avides?
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> A
' _f v t
A) %— [1-?] D) %:1
D-
e WP 7 o 2
B)‘%: (H%J E’A‘1J[2 cZJ

C) "2 =vic A

RESOLUCAO: A velocidade do aviao em relagao ao referencial DAB (ET) é determinada por: 37 =C+V

—_
v
-
L
B

-

» Calculo da intensidade de (c7)

1) movimentode Aa B = N
C
- SRS )
! | Ct=Cc-V
I — 1
c
2) movimentode Ba A -
D CT=C+V
4—_}—-‘——-—_}——
\ ' Cc
3) movimentode Aa D %
~ 48 et =yc2 - y2
c
4) movimentode Da A
—_
- C
S 5
CT= vC2 - V2 :
-
v
*Calculode tyet;
2 2 2Qc Q Q 2¢
= +— oty = tr = + =t, =
C—V C+V R R . .‘Ez_ve \/02—v2 ¢ P el
* Determinagao da relagao t, /t,
t Y c2-y? t c% -v2 2
2=t 5 R oG
1 ,ﬁ:z e 4% 1 1 c
QUESTAO 04 Um pedago de madeira homogéneo, de segdo transversal constante A e comprimento L, repousa
Resposta: b sobre uma mesa fixa no chdo. A madeira estd com 25% do seu comprimento para fora da mesa,

como mostra a figura. Aplicando uma forga P= 300 N no ponto B a madeira comega a se deslocar
de cima da mesa. Qual é o valor real do pese Q da madeira?

A) Q= 150 N ?‘._:.:.1.:.;.:.;.;.;.;.;.:.:.:.'_.:.:.:.;.:. 1
B) 0= 300N )
C)Q=400N

D) Q= 600N B
E) Q= 900N

TP7777777 /777 77777 A 777777
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O esquema de forgas atuantes no pedago de madeira quando ele comega a se deslocar é:

[

|
|

Qy ‘ YP
|

Como, nessa situagao, o pedago de madeira estd em equilibrio, a somatdria dos
momentos das forgas em relagdo ao ponto O é nula. Assim:

L L
Q.z=P-7 = Q=P=300N

QUESTAO 05
Resposta: a

RESOLUCAO:

Comentério:

Um pequeno bloco de madeira de massa m=2,0 kg se encontra sobre um plano inclinado que estd
Jixo no chdo, como mostra a figura. Qual € a for¢a F com que devemos pressionar o bloco sobre o
plano para que o mesmo permanega em equilibrio? O coeficiente de atrito estdtico entre o bloco e a
superficie do plano inclinado é L= 0,40,
Dados: comprimento do plano inclinado, ® = 1,0m

altura, h=0,6 m

aceleragdo da gravidade, g= 9,8

e

A)F=13,7N 2
B) F= 150N

C)F=17,5N h
D)F=112N

E)F= 107N

h = 0,6m

a= 0,8m

Condigoes de equilibrio

N=F+Pcos 8 (1)
Psen8=A (2)
Mas

A=uN=p(F+Pcos8) (3)
Substituindo-se (3) em (2), vem:

Psend = pu(F+Pcos8) (4)
Da‘'equagao (4), vem:
F=13,7N

Na realidade, a for¢ca de 13,7 N é a minima, para que o corpo fique em equilibrio.
O corpo também ficara em equilibrio para qualquer forga superior a 13,7 N e, assim
sendo, as respostas (B) 15 N e (C) 17,5 N também sao satisfatdrias.
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QUESTAO 06 Um corpo de peso P desliza sobre uma superficie de comprimento 2 , inclinada com relagdo a

Resposta: e horizontal de um dngulo a. O coeficiente de atrito cinético entre o corpo e a superficie é jL e a
velocidade inicial do corpo € igual a zero. Quanto tempo demora o corpo para alcangar o final da
superficie inclinada?

Dado: g (aceleragdo da gravidade)

A) 29/ D) J.? 2 /[2(sena—pcosa)]
B) J.?R/[g(sena +pcosa)] E) JZQ/[g(sena — pcosa)|
C) JZ 2 /[g(sena+pcosa)

RESOLUCAO: A situagdo descrita é esquematizada por:

,onde: A=puN=p-mg cosa
mgsend

Supondo-se que haja movimento, este sera uniformemente variado. Entao:
R=m-a
Jmg seno — WAYJCcoso = a = a=g-sena— [Lgcosa

Utilizando-se a equacéao horaria do MUV:
at?
s=89+Vot+—;onde: 5=0, vg=0es=1
2

0 _(gsena—pgcosa)-t2 o 24
- 2 ~\g(sena—pcosa)
QUESTAO 07 Suponha uma particula que se move sob a agdo de uma for¢a conservativa. A variagdo da energia
Resposta: b potencial (E,) com respeito ao tempo (t) € mostrada na figura abaixo. Qual dos grdficos seguintes

pode representar a energia cinética da particula?

Ep(J)J}

S S

1+ —f——Xx——4—

A

|

|

|
—
|

|

|

4

3
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ey IO

E) mais de um grdfico mostrado acima, pode representar a energia cinética da particula

RESOLUCAO: Como a particula esta sob agao apenas de uma forga conservativa, trata-se de um

sistema conservativo. Portanto:
E.+Ep=K .. [E;=E,-K, sendo K= constante e E.=0

Assim, o Unico grafico proposto que satisfaz a essas condigdes é o da alternativa B.
De fato, sejam os graficos:

Eglalh

o S A

(DADO)

(ALTERNATIVA B):

I
|
|
[
I
I
I
|
4

N pm————— =

3 s
A soma de Ej, com E; a partir dos graficos acima, fica:

1 E, +ED

1
I
]
|
|
|
|
1
I

4

“l ; 3 tis}

QUESTAO 08 Um péndulo simples oscila com um periodo de 2,0s. Se cravarmos um pino a uma distdncia % e do

Resposta: a ponto de suspensdo e na vertical que passa por aquele ponto, como mostrado na figura, qual serd o

novo periodo do péndulo? Desprezar os atritos. Considere dngulos pequenos tanto antes quanto
depois de atingir o pino.
A) 1,55

B)2,7s el e &
C) 3,0s

D) 4,0s
E) o periodo de oscilagdo ndo se altera

RESOLUCAO: Para um péndulo simples cujo fio tem comprimento £ , o periodo T é dado por:

T=2n@=25 (1)

ANGLO VESTIBULARES 7



Para um péndulo simples cujo fio tem comprimento 2/4, o periodo T' é:

T=2nyL2/4) 99/4) )

Comparando-se as expressées (1) e (2), concluimos: T'=1s

O novo periodo do péndulo descrito no enunciado corresponde 3 metade do periodo
do péndulo de comprimento & somada com a metade do periodo do péndulo de
comprimento £ /4.
Logo

T

TN =-§+-§=1,55

QUESTAO 09
Resposta: ¢

RESOLUCAO:

Qual seria o periodo (T) de rotagdo da Terra em torno do seu eixo, para que um objeto apoiado
sobre a superficie da Terra no equador, ficasse desprovido de peso?

Dados: Raio da Terra: 6,4 x 10° km
Massa da Terra: 6,0 x 1 0% km

Constante da gravitagdo universal: 6,7 x 107" Nm? [kg?

A) T=48h D) T=28h
B)T=12h E)T=0
C)T=1,4h

Entendendo-se que “desprovido de peso” signifique que a forga normal trocada
entre o corpo e o apoio seja nula, a Gnica forga atuante no corpo sera exatamente o
peso.

Nessas condigdes, o corpo comporta-se como um objeto em drbita rasante cujo
periodo coincide com o hipotético periodo da Terra.

EQUADOR, / \f{) Ao=F M
m 20 _
P (0] R—GHQ—
2n Z_GM
T w
R
T=2‘KR m
-6
T=2.314.6,4x10° 6'41’1‘10 s+ ~5064s =1,4h
6,7x107" "x6x10

QUESTAO 10
Resposta: b

RESOLUCAO:

——— 8 ANGLO VESTIBULARES

Sobre um sistema de coordenadas XY efetuam-se dois movimentos harménicos simples

representados por: x=acoswt e y = mE senwt, onde a e © sdo constantes positivas. Obtenha
a equagdo da trajetdria que é o lugar dos pontos (x,y) no plano.

A) Circulo D) Elipse com um foco na origem
B) Elipse com centro na origem E) Reta inclinada de 120° com o ¢ixo x
C) Reta inclinada de 60° com o eixo x

= cos wt

W | x

{x=acosmt

y=a\/§ sen ot = sen wt

o
~
w
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Elevando-se aoc quadrado as duas equagoes, obtém-se:
2
X
= = cos? ot
a
¥ 2
g =sen? ot
a<-3
X2 y?
—2+—é~—§ =1, que & a equagao de uma elipse com centro na origem.
a a
QUESTAO 11 Uma haste metdlica de segdo retangular de drea A e de comprimento L é composta de dois
Resposta: a materiais de massas especificas py e po. Os dois materiais constituem hastes homogéneas de

comprimentos ljely, coml;+1; = Lel; =31, soldadas nas extremidades. Colocada a haste
sobre um cutelo verifica-se que o equilibrio é atingido na situagdo indicada na figura. Calcule a
relagcdo p; / pP>. ;

L2 | vz
A)py/pa=1 I ] i

B)p,/py=2 S )
C)py/p2=3 4. .
D)p;/p2=25

E)p;/ p; =04

RESOLUCAO: A forga peso atuante em qualquer corpo exienso é distribuida. Pode-se admiti-la
concentrada no centro de gravidade. Assim:

L L L
£ : F—1 4:' e | ; L
N
Pi=piA=
{ 1 =Py > g
L
L
Py=pa A=
\ 3=P2 3 g
4 ‘ 74
P AN 9 pr AN g _3p A g o P1_
(x 32) . RN R R e
QUESTAO 12 Os dois vasos comunicantes da figura abaixo sdo abertos, tem segdes retas iguais a S e contém um
Resposta: e liquido de massa especifica p. Introduz-se no vaso esquerdo um cilindro macigo e homogéneo de

massa M, se¢lio S'< § e menos denso que o liquido. O cilindro é introduzido e abandonado de modo
que no equilibrio seu eixo permanega vertical. Podemos afirmar que no equilibrio o nivel de ambos
os vasos sobe:

AM/[p(S-S")]

B) M /[p(2§-5')]
C)M/f2p(25—5')}
D) 2M /12p(28-S")}
E)M/[2pS]

ANGLO VESTIBULARES 9 ____




RESOLUCAO: SITUACAO INICIAL ' SITUACAD FINAL

K A il ML o _Ze

No equilibrio, Massa do liquido deslocado = Massa do corpo

p-S{(8+X)=Meopo ()

Como o volume do liquido é constante:

Vp =Vg+Ve =8 2=(S—8)-x+5x .. Q:E%‘,_S.-x (I

Substituindo-se |l em |, segue: x = ..

: 2pS

QUESTAO 13 Um recipiente, cujas segoes retas dos émbolos valem Sje S,, estd cheio de um liquido de
Resposta: a densidade p, como mostra a figura. Os émbolos estdo unidos entre si por um arame fino de

comprimento £ . Os extremos do recipiente estdo abertos. Despreze o peso dos émbolos, do arame e
quaisquer atritos. Quanto vale a tensdo T no arame?

A) T =pghs;S;/(51-52)
B) T=pg®Si/(S;-52)
C) T=pgR8%/(5;)

D) T=pg ST /(S;)

E) T =pg%83/(S;-S3)

RESOLUCAO: No émbolo 1: py=patMm +Sl (1)
1 fdmbolo 1
No émbolo 2: ps =pPaTMm +§T— (2) 81
2
Pela Lei de Stevin: ps =p;+pg¥ (3)

De (1), (2) e (3), vem:
T T -
_Patm+ 5 =Pammt g P94
S, S,

T T B
8, 5, "Mt [
0S.S émbolo 2
- po e
Assim: T=
(S1-S2)
QUESTAO 14 Dois baldes de vidro de volumes iguais estdo ligados por meio de um tubo de volume desprezivel e
Resposta: b ambos contém hidrogénio a 0°C. Eles estdo a uma pressdo de 1,013 X 10° Pa. Qual serd a pressao
do gds se um dos bulbos for imerso em dgua a 100°C e o outro for mantido a —-40°C?
A) a pressdo permanece a mesma D) 1,25x10° Pa
B) 1,06x 10" Pa E) 1,20x 10" Pa

C) 2,32x10° Pa

—— 10 ANGLO VESTIBULARES
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RESOLUCAO: .
P,-2V=nRT, a
Eatadis ‘ | i (equagao geral dos gases)
Inicial N i L
R-T, R-273
([ baldo(1) = n,= i
; 373 R
(@100°C) A situagao de equilibrio ocorre quando
Estado | as pressodes no interior dos baldes fo-
Final P,.V rem as mesmas.
baldo (2) = n, =—!
233-R
(a —40°C)

P,2y _ P[ )/ + P'I V
273 373-'R 233
R L p o 373x28x2 b e
273 x 606

Mas, n=n,+n, =

N
Logo: P;=105x1013x10°=106x10°—
m

QUESTAO 15
Resposta: d

RESOLUCAO:

Unma corda esticada de 1,00 m de comprimento e um tubo aberto em uma das extremidades também
com 1,00 m de comprimento, vibram com a mesma frequéncia fundamental. Se a corda estd esticada
com uma forga de 10,0 N ¢ a velocidade do som no ar é 340 m/ s, qual é a massa da corda?

-5 -4
A) 87x10" kg D) 35x 10" kg

B) 340x 10~ kg E) a situacdo colocada é impossivel fisicamente
C) 17,4x107 kg

A frequéncia do som fundamental emitido pela corda é igual a frequéncia do som funda-
mental emitido pelo tubo fechado.

— Equacionamento do tubo fechado:

‘ lT24Q = VTUBO=A'T'1T
A 340=4.f;
4 2= 1m o fr=85Hz
y
— Equacionamento da corda: Ao =210 = Vepana =Ae-Tos

i@é com f. = f; = 85Hz
Q-—-

=1
" S Vg=2-85=170m/s
— De acordo com a lei de Taylor:

’F m
Vc=4— onde p=—
n 2

& 170= Ll ,com £ =1m
m/
Logo: m= 1;8 =3,5x10 *kg

ANGLO VESTIBULARES 11 ___




QUESTAO 16
Resposta: b

O sistema de lentes de uma cdmera fotogrdfica pode ser entendido como uma fina lente convergente
de distdncia focal igual a 25,0 cm. A que distncia da lente (p') deve estar o filme para receber a
imagem de uma pessoa sentada a 1,25 m da lente?

A) 84 cm D) 16,8 cm
B)31,3cm E)250cm
C)i25cm
RESOLUCAO: Como a lente é convergente, temos f = + 25 cm. A pessoa sentada corresponde a um
objeto real e, assim, p=+1,25m = +125 cm.
Aplicando-se a equagao dos pontos conjugados:
1 1
)
fp p
1 1 1
—=—+—= p'=+31,3cm
25 125 p'
Logo o filme deve estar colocado a 31,3 cm da lente.
QUESTAO 17 Um raio luminoso incide com um dngulo © em relagdao a normal, sobre um espelho plano refletor.
Resposta: d Se esse espelho girar de um dngulo igual a ® em torno de um eixo que passa pelo ponto P e é
perpendicular ao plano de figura, qual o dngulo de rotagdo do raio refletido ?
A) @ I
B) 3,50 i
C)2,18 !
D)2,00 4
E)406 '
P
AO: » cj g raio raio
RESOLUCAO: - situagdo inicial L ! e i
01g
4 [+] AL

———— 12 ANGLO VESTIBULARES

O angulo compreendido entre o raio incidente e o raio refletido é 26
* 12 caso: O espelho gira
“8” no sentido horério

O angulo compreendido entre o raio incidente e o raio refletido ¢ 0°

» 22 caso: O espelho gira
“8” no sentido anti-horario

O angulo compreendido entre o raio incidente e o raio refletido é 40

Nos dois casos, o angulo compreendido entre o raio incidente e o raio refletido sofre uma
variagao cujo valor absoluto € 28. Como o raio incidente nao sofre alteragdo em sua
diregéo, conclui-se que o raio refletido sofre uma rotagao de 26.




ITA

QUESTAO 18
Resposta: ¢

RESOLUCAO:

93

Um objeto em forma de um segmento de reta de comprimento £ estd situado ao longo do eixo dtico
de uma lente convergente de distdncia focal f. O centro do segmento se encontra a uma distdncia a

da lente e esta produz uma imagem real de todos os pontos do objeto. Quanto vale o aumento linear
B do objeto?

4) B=f*/[a%-@/2)? D) B=r*[[(a+ 1)~ (%/2)?]
B) B=r*[r2-(@/2)%] E) =1/ [(a+£)?+(¢/2)7]
0 B=1?/[(a-1)*-0/2)?] ‘

A situagao descrita no enunciado pode ser esquematizada por:

it
I bk ] .
I [ P1 i
| e !
| - - |
| | " |
| L | a P2 - |
] | | | |
P, | Py | |
L 1 I' e OOOSOOEOOGOCOG000 ',-i."j
| 1 [T "‘
I"__"*"_‘*
2 L
2 2
\

Aplicando-se a equagao dos pontos conjungados [% . - -—1-] para os pontos Py e P,,
P P

tém-se:
1 1 1 f(2a—2)
Ponto Py: —= —=2p =
R vy A P 7
1 f£2 Q
Ponto szlz . +——=p'o= st
f a+%/2 p's (a+2/2)-f
O aumento linear pode ser obtido por:

: f(ea— %) f(2a+ 2 )
_ tamanho da imagem  p'y-p'> o s (a-¢/2)-f (a+9/2)-f
B 'l

tamanho do objeto ¢

12

(a-f)2-(2/2)°

Desenvolvendo a expressao: § =

QUESTAO 19
Resposta: c

RESOLUCAO:

Entre as armaduras de um capacitor plano com as placas horizontais, existe uma diferenca de
potencial V. A separagdo entre as armaduras € d. Coloca-se uma pequena carga Q, de massa m entre
as armaduras e esta fica em equilibrio. A aceleragdo da gravidade é g. Qual é o valor da carga Q?

A)Q=m2gd-1/V D)Q=Vgd/m
B)Q=Vd/m - E)Q=gd/(Vm)
C)Q=mgd/V

C_cgmo a particula se encontra em equilibrio sob a agéo do peso ( P Je a da forga elétrica
(Fe). suposta constante, ambas devem ter a mesma intensidade.
Assim:

P=Fgt -~ mg=QE e, como E=%—

tem-se: mg= Ql =Q-= e
d \

ANGLO VESTIBULARES 13




QUESTAO 20 Uma pequena esfera metdlica de massa m, estd suspensa por um fio fino de massa desprezivel, entre
Resposta: a as placas de um grande capacitor plano, como mostra a figura. Na auséncia de qualguer carga tanto
no capacitor quanto na esfera o periodo de oscilagdo da esfera é T = 0,628 5. Logo em seguida um
carga +e ¢ colocada sobre a esfera e a placa superior do capacitor é carregada positivamente.

Nessas novas condigdes o periodo de oscilagdo da esfera torna-se T = 0,314 5. Qual € a for¢a que o
campo elétrico do capacitor exerce sobre a esfera?

A) F=3mg

B) F=2mg

C) F=mg

D) F=6mg m
E) F=3mg/2

RESOLUCAO: Supondo-se que se trata de pequenas oscilagdes:
» Com o péndulo sob a agao exclusiva da forga gravitacional: Ty=2n ’ £,
g

» Com o péndulo submetido ao peso e a forga elétrica, que é vertical e para baixo:

T,=2=n % , sendo a o valor absoluto da aceleragao devida a forga elétrica.
V g+a

Assim:

2n i 2 2
Ty d g () _g+a :(0,628} _g+a

= & = o 4g=g+a
T2 T, 9 0,314 g
g |2 (T2)
g+a
Assim, a=3 g e, portanto, Fge =ma=3mg
QUESTAO 21 No circuito mostrado abaixo, a fe.m. da bateria € €, a resisténcia de carga é R e a resisténcia
Resposta: d interna da bateria é r. Quanto vale a poténcia dissipada na carga?

A)P=€ R*[(R+r)

B) P=€? R*[[R(R+1)’]
C) P=€ R*/(R+1)?

D) P=€2R/(R+r)?

E) P=(R+r)J€ R

€ R

RESOLUCAO: Entendendo-se por “poténcia dissipada na carga” a poténcia dissipada pelo resistor R,

tem-se:
2 ' €
P=Ri‘, sendo i=
(r+R)
Logo: P=R- €2/(r+R)2
QUESTAO 22 No circuito abaixo vamos considerar as seguintes situagdes:
Resposta: ¢ I ndio existe qualquer alteragdo no circuito.

11, o trecho BC € curtocircuitado por um fio condutor.
Para ambas as situagdes, quanto vale a diferenga de potencial entre os ponto AD?

L Il B R - R
A V,=2€/3 Vip=€/3 YWW A
B) Vip=€/3 Vip=2€/3 _‘_
C) Vuyp=2€/3 Vip=€/2 R T €
D) V,,=€/2 Vin=2€/3 T
E) V,p=2€/3 V,p=2€/3
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Considerando-se, em ambos os casos, o circuito em regime permanente e, portanto, o
capacitor como circuito aberto, tem-se:

Situagao |
B -N'\?\N‘ ‘5 :\A;HVV\._._
“%1‘ e TRV S
AD ,Fr SH aie WAL, 3
p=c D
Situagao Il
D=c=8 R A R
€ €
"1 € =2Vyp=Ri'=A— . Vyp=—
‘[ AD HQH AD 2

QUESTAO 23
Resposta: e

RESOLUCAO:

Duas esferas condutoras, de massa m, bem pequenas, estdo igualmente carregadas. Elas estdo
suspensas num mesmo ponto, por dois longos fios de seda, de massas despreziveis e de comprimentos
iguais a L. As cargas das esferas sdo tais, que elas estardo em equilibrio quando a distdncia entre
elas é igual a a {a << L). Num insiante posterior, uma das esferas é descarregada. Qual serd a

nova distdncia b (b << L) entre as esferas, quando apds se tocarem o equilibrio entre elas for
novamente restabelecido?

A b=a/2 D) b=afi2
B)b=av2 /2 E)b=a/34
C)b=a3/2

Considerando-se a situagio de equilibrio genérica:

Felet

« antes de descarregar uma das esferas, suas cargas serdo q;=qy= qe 2y =a.

2
q
K—2 2
Logo: = =—2 e comolL>> a: e 2 an (B)
, a2 mg L mga
2=
4
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» depois de descarregar uma das esferas, suas cargas serdo Q4=qQp = e S 2y =b.

2
k-9 5
2

Logo: = ) e, como L>> b: —'3- = -—5L2 (v)

, b2 mg L 4mgb

g ' |

Dividindo-se as equagdes (B) e (y) membro a membro:
a . 4b 2 . 3_ b 3 a
B = -a—2 S Ac=4 =b= =

Ja

QUESTAO 24 Duas placas planas e paralelas, de comprimento © , estdo carregadas e servem como controladoras
Resposta: ¢ de eléirons em um tubo de raios catddicos. A distdncia das placas até a tela do tubo é L. Um feixe de

elétrons de massa m penetra entre as placas com uma velocidade v, como mostra a figura. Qual é o
campo elétrico entre as placas se o deslocamento do feixe natela do tubo é igual ad?

A) E=mv02d/[e 2 (L__;_]]

B) E=mv02/[e ) (L+_§_)] “____4

C)E=mv02d/[e2(L+%)] K0 el -ons mosi A o Id
e _

D) E=mv02d/[e 9 (mL+%]:|

E) E=mv02d/[e$2 (mL-%H

RESOLUCAO:

arco de
parabola

O deslocamento d na tela do tubo é obtido pela soma de dois deslocamentos:
d: deslocamento vertical enquanto a particula esta no campo (M.U.V.).

d,: deslocamento vertical apés a particula deixar o campo (M.U.).

» No interior do campo

— Calculo da aceleragao:

{FezF!:e-E eE
= Y=—
R=m-y m

— Calculo do tempo de viagem
€ixo x: movimento uniforme

X=Xy +V, At & 2
Q=vo-A, =
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— Calculo de d4
eixo y: movimento uniformemente variado

B i ek
a, - At? y= -
y = Yo + Voy At+ —L—— onde m
2 At = =i
Vo
g2
dy= eE :
2mV0
» Ao abandonar o campo.
— Calculo da velocidade vertical (vy)
eE
iy
Vy = Vg, +ay - At, onde o
At=——
Vo
eE?®
VY =
mvop
» Apds deixar o campo.
— Calculo do tempo de viagem
eixo x: movimento uniforme
X=Xg+Vy At = AX=v, At
L=V0'At2 = At2=—L—'
Vo
— Caélculo de d,
eixo y: movimento uniforme
eE ¢
vy =
‘ mvo
Ay=v,-At, onde L
At i
Vo
d, =2 EQfL
2 mvgz
* Determinagao de E.
d=dy+d;,
2
d=6E22+eE22L=>d=eE!22 (L g_)
2mve mvg mvg 2

Logo: E= mvozd/ [e 2 (L+%):‘

QUESTAO 25
Resposta:

Correntes i e iy fluem na mesma diregdo ao longo de dois condutores paralelos, separados por
uma distdncia a, com iy > iy. Em qual das trés regioes Il ou 111, e para que distdncia x medida a
partir do condutor onde passa a corrente iy, é a indugdo magnética igual a zero?

A)Regido 1, x=1i,a [(i;+i,) I

B) Regido II, x=1i,a [(i;=i,) —
C) Regido II, x=iya [ (i +i,) .
D) Regido I, x=i,a/(£,—i2) ni = 2

E) Regido Ill, x=iyija [ (i ;+i ;)
ANGLO VESTIBULARES 17 ____




RESOLUCAO: Os vetores campo de indugdo magnética By e B, criados pelas correntes i, eis,
respectivamente, estao representados na figura abaixo (Regra da mao direita)

®s,
®8,
O ®8, OB l
- i ]
8B, &
mn
X8,

A Unica regido onde a indugao magnética pode ser nula é a regiéo |I.
Fagamos: B; =B,

. S .
Mol __ MKaolo

= =i-x=i,(a-x)

/g’;fk 2x(a-x)

. . g . = : i1-a
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PROVA DE PORTUGUES E INGLES

QUESTAO 01
Resposta: d

RESOLUCAO:

PORTUGUES

ANTES DE RESPONDER AS QUESTOES DE N*1 a 6, LEIA COM ATENCAOQ O TEXTO
ABAIXO:

“NOITE PONTUAL”

Noite pontual
Lua cheia apontou, pororoca roncou

Vem que vem vindo como uma onda inchada
rolando e embolando
coma dgua aos tombos

Vagalhdes avancam pelas margens espantadas
Um pedago de mar mudou de lugar

Somem-se ilhas menores
debaixo da onda bojuda
arrasando a vegetagdao

Fica para trds o mangue
aparando o céu com bragos levantados

Florestinhas se somem

A dgua comavida abraga-se com o mato

Estalam drvores quebradas de tripa de fora

Pororoca traz de volta a terra emigrante que fugiu de casa
levada pela correnteza.

“COBRA NORATO”

Identifigue as classes das palavras retiradas do texto, relacionando a primeira coluna a segunda:
( ) “pelas margens espaniadas” (1) Locucdo Substantiva
{( ) “de mar” (2) Locugdo Adjetiva
( ) “debaixo da™ (3) Locugdo Adverbial
( ) “comovida” : (4) Locugdo Prepositiva
{ ) "emigrante” (5) Locugdo Conjuntiva

(6) Adjetivo

(7) Verbo

(8) Substantivo
A sequéncia correta é:

A)4-1-4-7-6 D)3-2-4-6-6
B)2.-2-2-6-7 E)3-3-5-7-7
Cl1-3-5-7-6

« “pelas margens avangadas” = locugédo adverbial, relacionada ao verbo “avangar”, indica-
dora de circunsténcia de “lugar por onde”.

« “de mar” = locugao de valor adjetivo, relacionada ao substantivo “pedago”.

« “debaixo da” = locugao de valor prepositivo, equivalente a “sob”, introdutora da locugao
adverbial de lugar “debaixo da onda bojuda”.

* “comovida”™ = participio de “‘comover” empregado com valor de adjetivo, qualificativo do
substantivo “dgua”.

» “emigrante” = adjetivo qualificativo do substantivo “terra”.

ANGLO VESTIBULARES 19 __




QUESTAO 02
Resposta: e

RESOLUCAO:

Quanto a predicagdo, os verbos “avangam, fica, estalam” classificam-se no texto respectivamente
como:

A) T. Indireto, Ligagdo, T. Direto D) Intransitivo, Ligagdo, T. Direto

B) Intransitivo, Ligacdo, Intransitivo I) Intransitivo, Intransitivo, Intransitivo

C) Transitivo, Transitivo, Transitivo

Verbos intransitivos sao aqueles que numa frase determinada se apresentam sem objeto.
E o caso dos verbos da questao, os quais, nas frases dadas, ndo possuem complemento.
* “Vagalhoes avangam pelas margens espantadas”.

Tsujeito adj. adverbial
+‘Fica paratrds o mangue”.
adj. adverhial sujeito
* “Estalam arvores quebradas de tripas de fora”.
sujeito

QUESTAO 03
Resposta: a

RESOLUCAO:

Assinale a opgdo em que todos os termos desempenham a mesma fungdo sintdtica:
A) pororoca, ilhas menores, o mangue, que fugiu...

B) noite pontual, onda, pedaco, a terra

C) como uma onda, pelas margens, debaixo da onda, pela correnteza

D) lua cheia, vagalhdes, a vegetagao, drvores

L) de mar, com bragos levantados, de tripa de fora

Os termos da alternativa A) exercem todos a fungao sintatica de sujeito.

QUESTAO 04
Resposta: c

RESOLUCAO:

Sintaticamente, os termos “com o mate” e “pela correnteza’” funcionam respectivaniente como:
A) adjunto adnominal e agente da passiva D)objeto indireto e adjunto adnominal

B) adjunto adverbial e adjunio adverbial E) adjunto adverbial e adjunto adnominal
C) objeto indireto e agente da passiva

“Com o mato” funciona como objeto indireto de “abragar-se”, pois possui preposigao obri-
gatdria e representa o alvo, o paciente da agao verbal; “pela correnteza”, funciona como

agente da passiva da forma verbal “levada”, que tem sujeito paciente eliptico, relacionado
semanticamente a “terra emigrante”.

QUESTAO 05
Resposta: b

RESOLUCAO:
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Dadas as afirmagdes:

I Ndo ebstante a utiliza¢do abundante de acdjetivos ou de expressoes equivalentes a adjetivos, fun-
damentalmente ¢ poeta se preocupa em descrever objerivamente a pororocd e em apontar-lhe as
conseqliéncias.

II.  Apresentando-nos uma visdo lirica de nossa paisagem e de nosso meio, 0 poema, em sinfese, re-
vela-nos o sentir e o pensar ufanista do brasileiro.

I1. A riqueza de comparagdes e de inagens, expressas em frases com muita musicalidade e ritmo,
conota uma perfeita infegragdo do ser humano a natureza: paisagem ¢ ser humano sao
praticamente wm so ser.

podemos, de acordo com texto, dizer que:

A} Toduas estdo correfas. D) Apenas al e HI estdo corretas.
B) Todus estao incorretas. E) Apenas a Il e Il estdo corretas.
C) Apenas a I e 1l estiio corretas.

Eis as incorregGes de cada uma das propostas:

. Nao é possivel afirmar que a preocupag¢ao fundamental de uma poesia seja a de

"~ descrever objetivamente uma realidade qualquer.

Il. Nao ha, no poema, nenhum indicador de sentimento ou pensamento ufanista, isto &,
de patriotismo exaltado.

Ill. Nao ha, no poema, riqgueza de comparagdes, ao menos no seu sentido estrito de figura

de retdrica. Além disso, nao ha indicadores de perfeita integragdo entre ser humano e
natureza.
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QUESTAO 06
Resposta: a

RESOLUCAO:

93
Dadas as afirmagdes:

I.  Dentre os vdrios recursos utilizados pelo poeta, destaca-se a personificagdo, a qual, além de
aproximar a natureza ao leitor, refor¢a o tom dramdtico do fendmeno pororoca.

II. O uso repetido e ritmado de certos sons em alguns versos sugere-nos os aspectos sonoros e de
movimento que caracterizam o fendémeno da pororoca.

III. Em linguagem despojada, mas rica de matdforas, a natureza apresenta-se viva e dindmica.

podemos, de acordo com texto, dizer que:
A) Todas estdo corretas. D)Apenas a I e a Il estdo corretas.

B) Todas estdo incorretas. E) Apenas a II e a 111 estdo corretas.
C)Apenas a I e a Il estdo corretas.

Todas as proposigoes sao corretas:

I - Personificagdo é a figura de linguagem que consiste em atribuir tragos humanos a se-
res inanimados.

Assim concebida, ela ocorre em varias passagens do texto:

“margens espantadas”; .. o mangue aparando o céu com bragos

levantados”;

“A dgua comovida abraga-se’;

“A terra emigrante que fugiu de casa”;

Pode-se aceitar como correta a interpretagao de que esse recurso aproxima a natureza
do leitor, na medida em que ela passa a ser encarada como extenséo dos senti-
mentos humanos. O mesmo recurso confere a um fendmeno fisico um carater drama-
tico, como se atores contracenassem num cenario grandioso.

Il - O poema se serve de recursos sonoros (aliteragdes, assonancias, onomatopéias),
explorando o ritmo das palavras como forma de simulagéo do ruido e do movimento da
pororoca. E o que se da nos versos:

“rolando e embolando
com a dgua aos tombos”;
“Estalam drvores quebradas de tripa de fora”

Il =A linguagem do poema pode ser interpretada como despojada, levando-se em consi-
deragao a auséncia de palavras eruditas, a ordem dessas palavras, a simplicidade das
proprias imagens usadas. Apesar dessa simplicidade, a recorréncia de metatoras cria
um cenario vivo e movimentado.

QUESTAO 07
Resposta: e

INSTRUCOES PARA AS QUESTOES “7, 8 ¢ 9.
Para que os enunciados se reduzam a um so periodo, algumas adaptagoes sdo necessdrias. As-
sinale a op¢do que apresenta a melhor redagdo e que expressa, com a necessdria clareza, énfase e

corregdo, a indicagdo dada nos parénteses ou, quando ndo formulada, sugerida pelo prdprio enun-
ciado.

Com o choque, a porta dianteira ficou bloqueada. Com isso, sd restaram as janelas e a porta do fun-

do para a fuga. Os passageiros fugiram (0. Principal). O dnibus dos passageiros bateu contra o pos-

te (0. S. Adjetiva).

A) Os passageiros, dos quais o dnibus bateu contra o poste e, devido ao choque, teve sua porta dian-
teira bloqueada, fugiram através das janelas e da porta trazeira que the restaram.

B) Como o énibus bateu contra o poste, s¢ restaram aos passageiros as janelas e a porta do fundo
para a fuga, visto que a porta dianteira ficou bloqueada.

C) Os passageiros do 6nibus, que bateu contra o poste cuja porta dianteira ficou bloqueada, fugiram
pelas saidas que lhes restaram: as janelas e a porta traseira.

D) Como o choque teve a porta dianteira blogueada, os passageiros, cujo 6nibus bateu contra o pos-
te, fugiram através das janelas e porta do fundo, que foi o que thes restou para a fuga.

E) Os passageiros cujo dnibus bateu contra o poste, fugiram pelas janelas e porta traseira, visto que,
com o choque, a porta dianteira ficou blogueada.
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RESOLUCAO: A alternativa £ apresenta-se como a mais adequada, pois: a) “Os passageiros fugiram”
encontra-se na oragao principal; b) ha a oragao adjetiva “cujo 6nibus bateu contra o poste”™;
c) a idéia de que os passageiros sairam pelas janelas e porta traseira esta corretamente
relacionada como conseqiiéncia do fato de a porta dianteira ter ficado bloqueada.

As demais alternativas apresentam os seguintes inconvenientes:

a) o pronome relativo preposicionado “dos quais” é inadequado para retomar “passageiros”;
ha grande distancia entre o sujeito e o verbo na oragao principal.

b) a frase “O énibus dos passageiros bateu contra o poste” nao aparece transformada em
uma oragao subordinada adjetiva.

c) o pronome relativo “cuja” esta mal posicionado e, a rigor, retoma “poste”, do que resulta-
ria que a porta, dianteira do poste ficou bloqueada.

d) além de prolixo, este periodo traz a idéia de que o choque é que teve a porta bloqueada.

QUESTAO 08 Muitas lagartos preferem perder a cauda. (O.P.), Isto no lugar de serem alimento de alguma ave ou
Resposta: b para algum mamifero. O aniquilamento dela influir nas suas vidas (0. S. Concessiva). Isso porque o

membro € elemento de protegdo deles e, além disso, facilita a sua locomogdo.

A) O aniquilamento da cauda, elemento de prote¢do e locomogdao dos lagartos, influi nas suas vidas,
embora muitos deles prefiram perdé-la a ser alimento de alguma ave ou mamifero.

B) Ndo obstante o aniquilumento da cauda infTua em suas vidas, pois ela os protege e facilita-lhes a
locomogdo, muitos lagartos preferem perdé-la a ser alimento de alguma ave ou de algum mami-
fero.

C) Ainda que o aniquilamento de sua cauda possa influir em suas vidas, visto que ela, alén de faci-
litar-lhes a locomogdo, é elemento de prote¢do, muitos lagartos preferem perdé-la que serem
alimento de alguma ave ou mamifero.

D) Em vez de serem alimento de alguma ave ou mamifero, muitos lagartos preferem a perda da cau-
da, embora o seu aniquilamento influe nas suas vidas, uma vez que o membro os protege e
Sfacilita-lhes a locomogdo.

) Muitos lagartos preferem perder a cauda ao invés de serem alimento de alguma ave ou mamife-
ro, apesar do membro, que é elemento de prote¢do e que facilita a sua locomogdo, influir nas
suas vidas.

RESOLUCAO: A alternativa B é a mais adequada, pois: a) “Nao obstante o aniquilamento da cauda influa
em suas vidas” € uma oragao subordinada concessiva (“nao obstante” = “embora”); b) a idéia
de que os lagartos preferem perder a cauda aparece como oragao principal do periodo; ¢) nao
servir de alimento para aves ou mamiferos figura como objeto indireto de “preferir’; d) o
fato de a cauda dos lagartos protegé-los e facilitar-lhes a locomogao é a explicagao da idéia de
que sua perda lhes prejudica a vida.

As demais alternativas trazem os seguintes inconvenientes:

a) “O aniquilamento da cauda” nao é oragao concessiva, hem “Muitos lagartos preferem
perder a cauda” é oracao principal.

c) Incorreta regéncia do verbo preferir (“preferem perdé-la que”, em lugar de “preferem per-
dé-laa”)

d) Além de mais prolixo, este periodo apresenta o mesmo problema de regéncia (“Em vez
de ... preferem”).

e) Novamente ha o erro na regéncia de “preferir” (“preferem perder a cauda ao invés”); tam-
bém seria mais adequado “apesar de o membro”, e ndo “apesar do membro”, ja que
“membro” é sujeito de “influir”.

QUESTAO 09 Jacd foi informado disto. Vocé deverd casar com Lia e ndo com Raquel. Com a informagdo, e por
Resposta: e amor a Raquel, Jacé comprometeu-se a servir Labdo por mais sete anos (0. Principal). Esse com-
prometimento foi resignado, apenas lamentando que “para tdo grande amor, tdo curta a vida.” Ja-
¢0 jd havia servido Labdo sete anos.
A) Por amor a Raquel, com resignagdo, Jacd comprometeu-se a servir Labdo mais sete anos - ele
jd o servira durante sete - para se casar com ela e ndo com Lia, como [he informaram, apenas
lamentando que “para tdo grande amor, tdo curta a vida”.
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B) Com a informagdo de que deverd casar-se com Lia e ndo com Raquel, apenas lamentando que
“para tdo grande amor, tdo curta a vida”, Jacd, por amor a ela, comprometeu-se resignado du-
rante mais sete anos, a servir Labdo, além dos sete que jd lhe haviam sido servidos.

C) Apesar de jd ter servido Labao durante sete anos, por amor a Raquel, Jacd, resignado mas apenas
lamentando que “para tdo grande amor, (do curta a vida”, comprometeu-se a servi-lo por mais
sete, a fim de casar-se com aquela e ndo com Lia.

D) Tendo jd servido Labdo, por amor a Raquel, durante sete anos, resignado e apenas lamentando
que “para tdo grande amor, tdao curta a vida”, Jacd comprometeu-se a servi-lo por outros sete a
fim de casar-se com ela e ndo com Lia, conforme fora informado.

E) Informado de que deveria casar-se com Lia, e ndo com Raguel, Jacd, que jd servira a Labdo
durante sete anos, por amor a Raquel comprometeu-se, resignado, a servi-lo por mais sete, ape-
nas lamentando que “para ido grande amor, 1do curta a vida.”

* Em A esta mal colocado o dado “como Ihe informaram”.

* Em B esta deslocada a expressao “durante mais sete anos”.
* Em C falta o elemento “informagao”.

* Em D esta deslocado o dado “por amor a Raquel”.

QUESTAO 10
Resposta: a

RESOLUCAO:

PARA AS QUESTOES DE “10 a 12”, ASSINALE A OPCAO QUE COMPLETA CORRETA-
MENTE AS LACUNAS:

Omerofato___ Universidades ___________ divulgado as avaliagdes jd ____ um avango:
reflete a admissdo do seu dever de prestar contas Q sociedude que

A) de as - haverem - constitui - as custeia.

B) de as - haver - se constituem em - lhes custeou.

C)das - haverem - constitue - as proviu.

D)de - ter - constitui - lhes prové.

E) das - terem - constituent - as provéem.

« de as: a preposi¢ao ndo se combina com artigo que antecede substantivo sujeito de infini-
tivo. Isso elimina as alternativas C e E.

* 0s verbos custear e prover exigem objeto direto. E inadimissivel, pois, o complemento
lhes para eles.

» constitui (ndo constitue)

QUESTAO 11
Resposta: b

RESOLUCAO:

Antigamente, os esquartejamentos consistian em prender um cavalo do condenado,
obrigando em seguida animais em dire¢des opostas até do tron-
co os membros do supliciado.

A) as partes apendiculares - esses - correrem - se desagregar

B) a cada um dos pés e bragos - os quatro - a puxarem - separareni-se

C) aos bragos e pernas - aos - pucharem - isolar-se

D) nos bragos e pernas - ambos os - mover-se - se desunirem

E) em cada brago e perna - estes - a desembestar - dividirem

» Afora a impropriedade da expressao “partes apendiculares” para designar maos e pés, a
regéncia exigiria, na alternativa A, a preposi¢ao a antes de correrem.

*» O clamoroso erro “pucharem” basta para eliminar a alternativa C.

* A regéncia exige a preposi¢ao a antes de mover-se, na alternativa D.

« Na alternativa E esta equivocado o emprego do demonstrativo estes, bem como o verbo
dividirem.

QUESTAO 12
Resposta: ¢

Se 0 politico, _________ -0 cordialmente e _____-lhe que politicos aqui ndo sdo
mais ‘

A) veres - proeminente - satide - diga - bem-vistos

B) vir - iminente - sauda - diz - benquistos

C) vires - eminente - sauda - dize - bem-vindos

D)ver - insipiente - sauide - diga - malquistos

E) virdes - incipiente - saudai - dizei - benvindos
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RESOLUCAO: . yvires: 22 pessoa singular do futuro do subjuntivo do verbo ver.
* eminente: ilustre.
* salida e dize: imperativo afirmativo, 22 pessoa singular, concordando com o “tu” de vires.
* bem-vindos: o prefixo bem- separa-se por hifen do elemento com o qual forma composto.

QUESTAO 13 Assinale a opgdo cujas palavras devem ser graficamente acentuadas, respectivamente, pelas mesmas
Resposta: b regras que se aplicam em “Jau, juri, perde-la, video:”

A) fluido, biquini, tres, dificeis D) ciume, resumi-lo, caterete, tenue

B) reune, Hernani, pequines, longinquo E) fortuito, quati, fe-lo, desaguam

C) Luis, ravioli, timidez, amendoa

RESOLUCAO: *Jal/reune: regra do hiato
= Jari / Hernéni: paroxitonas terminadas em i
* perdé-la / pequinés: oxitonas terminadas em e(s)
*video / longinquo: “vocébulos terminados em encontros vocalicos que podem ser pro-

nunciados como ditongos crescentes” (observagao a regra de acentuacéo das proparoxi-
tonas)

Observagao 1: timidez, resumi-lo e quati nio tém acento, o que elimina as alternativas
C,DeE.

Observagao 2: Quanto a alternativa A, além de existir o par fluido/fluido, dificeis termina
em ditongo decrescente.

QUESTAO 14 Em “No melhor da ceia foram interrompidos pelo ronco de um foguete que subia: era o fogo que co-
Resposta:a e ¢ megava.” temos, do ponto de vista sintdtico:

A) um periodo composto por coordenagdo e subordinagdo.

B) um periodo composto por subordinagdo, sendo duas subordinadas adjetivas.

C) um periodo composto, cuja oragdo inicial ¢ assindética.

D)um periodo composto por quatro oragées, sendo uma delas substantiva predicativa.

E) trés oragdes subordinadas: uma substantiva, uma adjetiva e uma adverbial.

RESOLUCAO: O periodo em questio poderia ser assim analisado esquematicamente:

1) No melhor da ceia foram interrompidos pelo ronco de um fo?ueta

2) que subia:

3) erao fogo

_L_> 4) que comegava. |
Segundo esse esquema, a classificagao das oragdes é a seguinte:
*as oragbes 1 e 3 sao coordenadas entre si (ambas assindéticas); ambas sido principais

em relagao a 2 e a 4 respectivamente;

* a 2 é subordinada adjetiva em relagéo a 1; a 4 é subordinada adjetiva em relagéo a 3.
Dessa forma, é correto dizer que se trata de um periodo composto por coordenagao
(oragbes 1 e 3) e subordinagao (oragdes 2 e 4).
Isso leva a resposta A.
Também é certa a alternativa C, pois, como se viu, o periodo é composto e a oragao inicial
é assindética, ja que se trata de uma coordenada nao introduzida por conjungao.

QUESTAO 15 Dadas as afirmagoes:
Resposta: a I.  Usa-se geralmente a virgula entre palavras, membros e oragdes de idéntica fungdo.
II.  Com excegdo das aditivas, antes das quais ela nunca pode ser usada, a virgula deve preceder as
demais conjungdes coordenativas.
HI. Traco de certa extensio, maior que o hifen, o travessdo, além de indicar mudanca de interlo-
cutor, pode substituir os parénteses, as virgulas e os dois pontos.
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RESOLUCAO:
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1V. Além de separar conceitos, idéias e indicar o término do raciocinio e do periodo, o ponto e vir-
gula separa as partes principais de uma frase cujas partes subalternas tém de ser separadas por

virgulas.
pode-se dizer que: ;
A) apenas a I e 1l estdo corretas. D)apenas a Il estd incorreta.
B) apenas a Il e IV estdo corretas. E) apenas a IV estd incorreta.

C) apenas a Il estd incorreta.

(1) E falso que a virgula ndo possa ser usada antes de conjungées coordenativas.
(IV) O ponto-e-virgula nao indica fim do periodo. Isso é préprio do ponto final.

QUESTAO 16
Resposta: ¢

RESOLUCAO:

As quatro frases a seguir podem estar corretas ou incorretas. Verifique quais apresentam, ou ndo,
infragdo de regras gramaticais.
I. Ndo sereis vds quem direis para eu ndo pagar a divida.

II. As transformagdes por que tém passado os brasileiros fazem-nos acreditar em futuro promissor.

1. Embora possa haver muitos aprovados, prevéem-se que muitos deles, por falta de recursos,
haverdo de desistir da matricula.

1V. Somente nesta quinzena, vendeu-se um milhdo de bilhetes de loteria, cujo processo de produgdo,
onde se utiliza tecnologia norte-americana, foi totalmente automatizado.

Pode-se afirmar das frases acima que:

A) todas estdo incorretas. D)apenas a lll e IV esido corretas.
B) apenas a I estd incorreta. E) todas estdo corretas.
C)apenas a I e I estdo corretas.

* Em Ill, a forma correta seria “...prevé-se que muitos deles...”
Fica no singular o verbo que tem um sujeito oracional.

» Esta equivocado, em lll, o uso do relativo onde referindo-se a um processo.
O correto seria “cujo processo de produgao, em que se utiliza...”

QUESTAO 17
Resposta: d

RESOLUCAO:

Assinale a opgdo cujos radicais substituem respectivamente as expressoes abaixo:
“poder que vem dos ricos - inflamagdo da boca - medo de doenga -
aversdo A sociedade”

A) aristocracia - ortodontia - tanatofobia -xenofobia

B) democracia - buconite - cinofobia - filantropia

C)oligarquia - dispnéia - hipnofobia - antropdfago

D) plutocracia - estomatite - nosofobia - misantropo

L) pentarquia - cefalalgia - hipocondria - antropdfobo

« pleito = riqueza / cracia = poder

* estoma = boca/ ite = inflamagao

* noso = doenga / fobia = medo

*» miso = odiar (idéia de aversao) / antropos = homem (por metonimia, sociedade).

QUESTAO 18
Resposta: e

RESOLUCAO:

No verso

“A-poesia — é uma luz... e alma — uma ave...” ocorrem:

A) prosopopéia e hipérbato D) pleonasmo e silepse
B) metonimia e antitese E) merdfora e zeugma

C) hipérbole e eufemismo

* Metafora € uma comparagao abreviada: “A poesia é (como) uma luz... e a alma (é como)
uma ave.”

» Zeugma consiste na omissao de um termo que ja tinha ocorrido anteriormente: “ A poesia
- éuma luz... e a alma (é) uma ave...”
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QUESTAO 19
Resposta: ¢

RESOLUCAO:

Marque a op¢do que identifica autor e obra a que pertence o excerto abaixo:

"Os companheiros eran cerca de vinte; uma variedade de tipos que me divertia. O Gualberto,
mitido, redondo de costas, cabelos revoltos, motilidade brusca e caretas de simio — [...]; o
Nascimento, o 'bicanca’, alongado por um modelo geral de pelicano, nariz esbelto, curvo e largo
como uma foice; o Almeidinha, claro, translicido, rosto de menina, faces de um rosa doentio, que se
levantava para ir a pedra com um vagar ldnguido de convalescente; [...]. O resto, uma cambadinha
indistinta, adormentados nos iiltimos bancos, confundidos na sombra preguicosa do fundo.”

A) Bernardo Guimardes — O Seminarista.

B) Manuel A. de Almeida — Memdrias de um Sargento de Milicias.
C) Raul Pompéia — O Ateneu.

D)Aluisio de Azevedo — O Cortigo.

E) Capitdes da Areia — Jorge Amado.

O excerto proposto para leitura permite identificar os colegas com quem convive Sérgio,
protagonista de O Ateneu (1888). A deformagao caricatural que o autor imprime a
descri¢ao dos estudantes do internato permite identificar a obra como representativa do
estilo realista-naturalista, com nuances impressionistas e expressionistas.

QUESTAO 20
Resposta: d

RESOLUCAO:

Marque a opgdo que identifica a obra a que pertence o excerto abaixo:

“Ndo tornei a aparecer por aquelas bandas. Se tornasse, era um tiro de pé de pau na cerla, a
cara esfolada para ndo ser reconhecido quando me encontrassem com os dentes de fora, fazendo
munganga ao sol, e a supressdo da minha fortuna, que eu conduzia dentro de um chocalho grande,
arrolhado com folhas e pendurado no argdo da sela. Ali estava em seguranga: se o dinheiro e as
folhas caissem, o chocalho tocava.

Afinal, cansado daquela vida de cigano, voltei para a mata. Casimiro Lopes, que ndo bebia dgua

na ribeira do navio, acompanhou-me. Gosto dele. E corajoso, laga, rasteja, tem faro de cdo e
fidelidade de cdo.”

A) Fogo Morto D) Sdo Bernardo
B) Grande Sertao: Veredas E) Vidas Secas
C) O Quinze

O relato centrado na 12 pessoa possibilita reconhecer uma confissdo de Paulo Hondrio,
protagonista-narrador do romance Sao Bernardo (1934), de Graciliano Ramos. O texto
usado como suporte para a questao revela o egoismo e a obsesséo pela posse,
caracteristicos do modo de ser de Paulo Honério, que no hesita em reificar pessoas, como
o faz com seu capataz Casimiro Lopes.

QUESTAO 21
Resposta: b
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Assinale a opgdo cujos versos denunciam caracteristicas tipicas do Simbolismo:
A) “Quero que a estrofe cristalina
Dobrada ao jeito
Do ourives,saia da oficina
Sem um defeito.”

B) “Derrama luz e cdnticos e poemas
no verso, e torna-o musical e doce
Como se o coragdo nessas supremas
Estrofes, puro e diluido fosse.”

C) “Meu verso € sangue. Voliipia ardente...
Tristeza esparsa... remorso vdo...
Dg¢i-me nas veias. Amargo e quente,
Cai, gota, do coragdo.”

D) “Descansem o meu leito solitdrio
Na floresta dos homens esquecida,

A sombra de uma cruz, e escrevam nela:
- Foi poeta - sonhou - e amou na vida.”
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E) “Abaixo os puristas
Todas as palavras sobretudo os barbarismos universais
Todas as construgdes sobretudo as sintaxes de excegdo
Todos os ritmos sobretudo os inumerdveis”

RESOLUCAO: A primeira grande caracteristica da poesia simbolista ¢ a musicalidade, seguida da sines-
tesia (fusdo dos sentidos). No inicio da estrofe, o eu-lirico reivindica que se derramem luz
e sons (canticos) no verso, o que caracteriza o apelo & musicalidade e a ocorréncia da
sinestesia.
QUESTAO 22 “A moga agitou entdo a fronte com uma vibragdo altiva:

Resposta: ¢

RESOLUCAO:

- Mas o senhor ndo me abandonou pelo amor de Adelaide e sim pelo seu dote, um mesquinho
dote de trinta contos! [...] Desprezasse-me embora, mas ndo descesse da altura em que o havia
colocado dentro da minha alma. Eu tinha um idolo; o senhor abateu-o de seu pedestal, e atirou-o no
po. Essa degradagdo do homem a quem eu adorava, eis o seu crime;”

O excerto acima é do romance “____", cujas personagens principais sdo “_________¢
A) Memdrias de um Sargento de Milicias - Luisinha e Leonardo

B) A Escrava Isaura -Isaura e Alvaro

C) Senhora - Aurélia e Seixas

D)A Moreninha - Carolina e Augusto

E) Memdrias Pdstumas - Virgilia e o narrador (Brds Cubas)

Além do nome da personagem secundaria Adelaide, o maior indicador de que o texto
pertence ao romance Senhora é a referéncia ao “dote de trinta contos”, pelo qual Fernando
Seixas se vendeu a uma mulher. O romance tematiza, enfim, a “degradagao do homem”
em face das necessidades econémicas.

QUESTAO 23
Resposta: d

RESOLUCAO:

Byroniano declarado, [...] em seus poemas ora idealiza a mulher, identificando-a com um
anjo, ora a representa envolvida por um grande erotismo e sensualidade; nos dois casos, porém, ela
¢ sempre inacessivel, distante do poeta. O intenso sentimento de morte e o tema da evasdo sdo outras
constantes de sua poesia, quase sempre expressa nuni tom triste e amargurado.

As informagdes acima referem-se a , um dos representantes da poesia romdntica.
A) Castro Alves D) Alvares de Azevedo

B) Casimiro de Abreu L) Fagundes Varela
C) Gongalves Digs

Byronismo, idealizagao feminina, morbidez, satanismo, atragdo por Thanatos (principio da
morte) sdo tragos que caracterizam a perfeigao a poesia ultra-romantica de Alvares de
Azevedo, conforme se |é no enunciado da questao.

QUESTAO 24
Resposta: a

Considere os seguinies versos:

“Nasce o Sol, e ndo dura mais que um dia:
depois da luz, se segue a noite escura:

en (ristes sombras morre a formosura;

ent continuas tristezas a alegria.”

A) Esses versos apresentam caracteristicas tipicas do periodo barroco.

" B) Ndo obstante a expressdo da brevidade da vida humana e da fugacidade do bem, manifestada

através de recursos tipicos do periodo setecentista, trata-se de versos tipicamente drcades.

C) O forte sentimento de angiistia da irremedidvel passagem do tempo, por adquirir tom bastante
dramdtico, remeie-nos a un poema de caracteristicas tipicamente romanticas.

D)0 rigor formal dos versos - rima e ritmo - e a descri¢do impessoal apontam-nos para um poema
com caracteristicas parnasianas.

E)A postura profundamente subjetiva do poeta e a valorizagio da natureza apontam versos
exemplificadores da primeira geragdo de poetas romdnticos brasileiros.
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RESOLUCAO: A estrofe inicial, de conhecido soneto de Gregorio de Matos, contém tragos estilisticos e
tematicos caracterizadores da estética barroca, tais como: efemeridade dos bens terrenos,
larga exploragao de antiteses, paralelismo nas construgées, etc.

QUESTAO 25 Dadas as afirmagades:

Resposta: ¢ 1. Expressdo tipica da Antropologia, ‘Cobra Norato’ segue a mesma linha de Macunaima: ambas
sdo rapsddias - pois a lenda, o folclore, o poético, 0 mdgico constituem seu trago principal;
ambas tratam de uma viagem ent que o tempo e o espago seguem a imaginagdo criadora dos
autores.

II. Em suas obras, José Lins do Rego, além de aproveitar amplamente o material folcldrico brasi-
leiro e tematizar as complexas relagdes do eu com o inconsciente, focaliza especialmente o
periodo de transi¢do do engenho para a usina, apoiando-se na narrativa de cunho memoria-
lista.

1II. Se a poesia barroca se caracteriza principalmente pelos jogos de oposi¢oes e pelo rebuscamen-
to de linguagem, a poesia lirica arcddica se caracteriza pela racionalizagdo dos sentimentos e
pela busca de simplicidade de linguagem.

pode-se dizer que:

A) todas estdo corretas. D)Apenas a I e Il estdo corretas.

B) Apenas a II estd correta. E) Apenas a I e Il estdo corretas.
C) Apenas a Il e I estdo corretas.

RESOLUCAO: A afirmagao Il apresenta um conjunto muito expressivo de caracteristicas da ficgao de José
Lins do Rego, um dos grandes representantes do ciclo neo-realista regionalista
nordestino dos anos 30 e autor de Menino de Engenho e Fogo Morto. Além de imprimir
um carater autobiografico as suas obras, observou e reproduziu criticamente a vida social
nos engenhos da Paraiba.

A afirmacéo Ill destaca duas importantes caracteristicas do Barroco e do Arcadismo,
respectivamente: gosto pela antitese e obscuridade; objetividade e clareza. Como se vé,
dois pares opostos de caracteristicas. :

A afirmagéo | apresenta um correto e bem escolhido elenco de propriedades da
Antropofagia, movimento modernista criado por Oswald de Andrade e que inspirou textos
como Cobra Norato e Macunaima.Todavia, a assergdo esta incorreta, porque onde se
deveria ler antropofagia esta antropologia.
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REDACAO

INSTRUCOES PARA A REDACAO

I. Escreva em prosa uma dissertagdo, expondo seu ponto de vista sobre o tema abaixo proposto. As
idéias devem ser desenvolvidas de modo que se perceba uma introdugdo: a expressdo resumida
da proposta (idéia-nicleo); um desenvolvimento: a explanagdo da idéia inicial; e uma
conclusdo: fecho do raciocinio desenvolvido.

1I. Texto para Redagdo.
Poucos assuntos tém sido tdo debatidos entre nds quanto o da pobreza em nosso pais. Queremos

que vocé também participe deste debate, dizendo de que depende primordialmente, em sua
opinido, a erradicagdo da pobreza em nosso pais.

Importante:

Crie um titulo coerente com seu texto.
Q texto final ndo pode ser a ldpis.

E... Boa Sorte!

REDACAO 1

Mindinho

Dados recentes revelam o grau de miserabilidade brasileira: segundo dados oficiais,
cerca de 300 mil criangas morrem por ano no pais, antes de completarem o primeiro
aniversario. Tal indice é revelador de um componente caracteristico da nossa organizagao
sécio-econémica: poucos tém muito, enquanto muitos ndo tém quase nada.

Quem seriam os responsaveis pelo quadro vigente? Os governantes sao os viloes
mais facilmente identificaveis. Aqueles que apontam os dedos inquisitores na diregao dos
que detém o poder politico, quando percebem que, numa democracia, 0s governantes sao
escolhidos pela maioria (“os muitos”) através do voto, perigosamente se encaminham para
outro esteriotipo: o povo vota mal porque é ignorante. Ignorante de qué? De educagao
civica, dirao. Mas a Historia recente do Brasil registra que a pressao popular motivou o
impedimento da continuidade do mandato do presidente. Formadores de opiniao -
educadores e meios de comunicagao, por exemplo -, intelectuais, representantes das
classes politicas e empresariais, gente “descamisada”, todos se uniram porque tinham um
objetivo comum.

Assim como o episédio “Fora Collor’, a extingao da miséria brasileira s6 sera possivel
quando for um projeto que interesse a nagao, aglutinando todos os seus setores. Lideres
surgirao certamente. Mas que néo se espere pela chegada deles. Lideres surgem como
elementos polarizadores de um processo que ja esta em andamento. Erradicar a pobreza
do pais é, antes de mais nada, superar o complexo de inferioridade. Nao adianta nada o
pais querer sempre posar de superior, enquanto, nos seus subterraneos, “laboratérios
genéticos” continuam gerando homens-gabirus, promotores de “arrastoes”, meninos de rua,
sem terra, sem teto, sem eira nem beira...

Percy Silva
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REDACAO 2

Onde estara o mago?

Qualquer debate sobre a pobreza no pais sera improdutivo, se nao for mencionada a
falta de um grande estadista, capaz, integro, que preste contas, ao povo e a si mesmo, de
suas agbes. Com ele poderiamos contar, para darmos o primeiro passo em diregéao a
resolugao de problemas econémicos cuja gravidade bem conhecemos.

O primeiro entrave a essa providéncia é a ignorancia, que leva a maioria a nao
enxergar nada além de sua fome e de suas chagas, procurando alimento e linimento em
candidatos venais, guiada por promessas que nao se cumprirdo. A massa nio reconhece
o homem honesto.

Nao se poderia criticar essa maioria. Ela também nao reconhece as intengées de
quem a culpa pelo terrivel pecado de gerar filhos. Os jornais publicaram que temos 45% de
mulheres que se submeteram a “cirurgia da pobreza”, nao terdo mais filhos. Ja que nao se
pode acabar com a fome, acaba-se com a crianga maldita que precisaria comer... Houve
debates, e muitos consideram essa uma boa medida. Surgiu também quem propusesse
que se proibissem os nordestinos de procurar o “Sul-Maravilha”, expondo a pobreza nas
pragas e ruas que a Prefeitura tenta enfeitar: muita planta, muitos viadutos, reforma do
Teatro Municipal. Nao caberiam criaturas famintas em lugares tdo bem cuidados. O
assunto é debatido. A fome seria mantida em campo de concentragao.

Ao mesmo tempo, nosso Presidente Interino é chamado de populista, porque
demonstra surpresa ao ter noticia dos pregos dos remédios, da luz, da agua, e esse
desconcerto também é debatido. Seria miope ao ponto de nunca ter percebido as mazelas
ao seu redor?

Enquanto o tempo corre e debates curiosos sio travados, talvez esteja sendo criado
um mago que possa apresentar as qualidades que se exigiriam do homem forte e
iluminado, talvez predestinado, que faga, das ruinas, um Brasil que comece de novo.
Como? Nao se sabe, mas o primeiro passo tera sido dado.

Esse herdi tera de lutar contra o Brasil-Novo-Velho, com todas as raposas, as hienas,
contra a ignorancia. Comegara o trabalho de reconstrugdo. Trabalho para, no minimo, cem
anos. Pouco, para nosso super-homem.

Vera Arena
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QUESTAO 26
Resposta: e

RESOLUCAO:

93

INGLES

AS QUESTOES 26 e 27 REFEREM-SE AOS “CARTOONS" ABAIXO:

GOOP MORNING, BOYS AND YOU ARE KIND, THOQLGHTFUL NOT TO MENTION INTELLIGENT,
GIRLS. | LOVE YOU JUST THE OBEPIENT AND CONSIDERATE WITTY ANP CHARMING
- |way Vou ARE
WE ALL KNOW
EVERYBOPVY LOVES UNCLE ROV 13
UNCLE ROV L] A LIAR,PUT WE
i PON'T CARE
0 -
/ !
i
2 M UAVS &5

Qual dos adjetivos abaixo ndo é mencionado pelo apresentador do programa de TV?

A) charmoso D) gentil
B) espirituoso E) organizado
C) atencioso

A) charmoso — charming

B) espirituoso — witty

C) atencioso — considerate (thoughtful)

D) gentil — kind

Todos sdo mencionados pelo apresentador, exceto “organizado”.

QUESTAO 27
Resposta: e

RESOLUCAO:

LET'S PLAV PRETEND BOYS AND ANO TUERE ARE BIG GREEN AND THE ONLY THING THAT CAN
GIALS, LET'S PRETEND |T'S MONSTERS WHO WANT TO TAKE SAVE UNCLE ROV ARE LETTER
comﬂAcF'I") gﬁﬁozlfg:gl TIME UNCLE ROV OFF THE AIR, .. SAYING HOW MUCH VOU LOV!
UNCL V...

UNCLE ROV

1 HATE TO SEE A
- GROWN MAN GROVEL

& 1508 Urviatt Faslhore Sonacaiasne

B

‘] I DAV 68

As palavras “pretend” e “grovel’” no 19e 3° quadros significam respectivamente:
A) pretender; chorar D) fingir; dizer bobagens

B) pretender; fingir E) fingir; humilhar-se
C) dizer bobagens; fingir

O verbo “ to pretend " — falso cognato — traduz-se por ' fingir '. “ To grovel ” significa ‘humilhar-
se'.

QUESTAO 28
Resposta: d

AS QUESTOES 28 ¢ 29 REFEREM-SE AO TEXTQ ABAIXO:
GERMANY - CITIES AND COUNTRYSIDE

1 “... s0 beautiful has it been.” Beautiful — what is beauty?
With beauty it is as with happiness, hardly any term can be
more subjectively interpreted. If one I to send ten people
down the Rhine valley, one Il ten different opinions of what

] is most beautiful in the region.

Deutschland - Prisma, 1986

As lacunas I e 11 no texto acima devem ser preenchidas respectivamente por:

I I I I
A)were will have got D) were would get
B)is would have got E) is would get
C)was will get
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RESOLUCAO: IF + TO BE em situagdes hipotéticas no passado adquire a forma “were” para qualquer su-
jeito.
A correlagao verbal das oragdes condicionais estabelece que:

Oragao condicional Oracgao Principal

IF + Simple Past Simple Conditional

If one were to send ten people... one would get ten different opinions...
QUESTAO 29 No texto acima, a tradugdo mais adequada para a palavra “hardly” na linha 2 é:
Resposta: ¢ A) duramente D) provavelmente

B) possivelmente E) excepcionalmente

C)dificilmente

RESOLUCAO: hard - duro; duramente, intensamente
hardly - dificilmente, quase néo, raramente

AS QUESTOES 30 e 31 REFEREM-SE AQ TEXTO ABAIXO:

1 Germany - also a word with __I each one subjectively associates other
things. When Heinrich Heine wrote “Germany — a winter tale” he certainly
had a different understanding of it than Bismarck, who in 1871 called into life
a German nation state _Il __lasted 74 short years. The Germany of Hoffmann

5 von Fallersleben, _III _ composed in 1841 on Heligoland the “German Song”,
was a different one from that of Konrad Adenauer, the first chancellor of the
Federal Republic of Germany.

Deutschiland - Prisma, 1986

QUESTAO 30 As lacunas de numero I, 11 e 111 devem ser preenchidas respectivamente por:

Resposta: ¢ I I )
A) where where who D) which that which
B) that where who E) where that which
C) which that who

RESOLUCAO: Quando o pronome relativo se refere a “coisas” (no caso, word = palavra) e esta precedido
de preposigao, usa-se “which”.
O pronome “ that " (que, qual) é usado para se referir a “coisas” ou “pessoas”.
Quando o pronome relativo se refere a “pessoas” (no caso, Hoffmann Von Fallersleben)

usa-se “who”.
QUESTAO 31 O termo gne na linha 6 refere-se a:
Resposta: d A) Hoffmann von Fallersleben D) Germany
B) German Song E) Konrad Adenauer

C) Heligoland

RESOLUCAO: Veja a tradugao do trecho do texto:
“A Alemanha de Hoffmann Von Fallersleben... era uma (Alemanha) diferente daquela de
Konrad Adenauer...”

AS QUESTOES 32 a 35 REFEREM-SE AO TEXTO ABAIXO:
WHILE MILLIONS CHEER

1 “Sometimes I think I should have a mustache or something”, muses RYUICHI
SAKAMOTQ. “I look too young.” Certainly the shy Sakamoto does not
appear old enough to have 1) headed his own pop band, 2) made best-selling
albums and videos and 3) written scores for films directed by, among others,

5 Pedro Almoddvar and Bernardo Bertolucci - one of which, “The Last Emperor”,
won Sakamoto an Oscar. All right, he's 40 and has done all this and more.
With a classical-music background, Sakamoto turned to the pop field because
“I'wanted a bigger audience.” He is about to get the biggest. Commissioned
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QUESTAO 32
Resposta: a

RESOLUCAO:

93

to compose the music for the Summer Olympics opening ceremonies in Barcelona
10 on July 25, he will conduct a 20-piece symphony orchestra before millions
watching around the world.
TIME, June 22, 1992,
De acordo com o texto acima, R. Sakamoto é:
A) muisico
B) cineasta
C) ator

D) cantor
E) produtor

Sakamoto liderava sua prépria banda, produziu trilhas para filmes; entrou no campo da mu-

sica popular e foi encarregado de fazer a abertura musical dos jogos Olimpicos em Barce-
lona.

QUESTAO 33
Resposta: d

RESOLUCAO:

_Por que Ryuichi Sakamoto diz “Sometimes I think I should have a mustache or something” na linha

17

A) para protagonizar o préximo filme.

B) para dar um cunho de seriedade ao seu trabalho.
C) para disfargar a timidez.

D) para parecer mais velho.

I}) para satisfazer Bertolucci e Almoddvar.

O trecho que engloba a declaragao de Sakamoto ainda acrescenta: “l look too young.” (Eu
parego muito jovem) — por isso ele acha que algumas vezes pensa em usar bigode ou al-
go assim.

QUESTAO 34
Resposta: ¢

RESOLUCAO:

A sentenca “He is about 1o get the biggest” na linha 8, refere-se:

A) ao piiblico que assistiu ao filme “The Last Emperor”.

B) ao niimero de pessoas que jd compraram os dlbuns e videos de Sakamoto.

C) ao niimero de pessoas que assistirdo a cerimonia de abertura dos jogos olimpicos.
D) a audiéncia aos concertos de nuisica pop de Sakamo1o.

L) a extensdo da sinfonia compaosta para os jogos olimpicos.

“Ele esta para conseguir a maior (audiéncia)”. A audiéncia seriam os milhdes de pessoas
do mundo que assistiriam a abertura das Olimpiadas.

QUESTAO 35
Resposta: e

RESOLUCAO:

De acordo com o artigo:

I. A formagdo musical de Sakamoto € cldssica.

II. Sakamoto dirigiu o filme “O Ultimo Imperador”.
111, Sakamoto foi premiado com um Oscar.
A) Apenas a I é verdadeira.

B) Apenas a Il € verdadeira.
C) Apenas a Il € verdadeira.

D) Apenas a I e 1l sdo verdadeiras.
E) Apenas a I e HI sdo verdadeiras.

Veja as passagens do texto:

“Won a classical - music background” — com uma bagagem (formagao) de musica classi-
ca.

“Won Sakamoto an Oscar " — conquistou um Oscar a Sakamoto.

Os filmes foram dirigidos por Pedro Almoddvar e Bernardo Bertolucci.

AS QUESTOES 36 a 41 REFEREM-SE AO TEXTO ABAIXO.

I In 1944, the U.S. government began a vast project to control the Missouri.
Known as the Pick-Sloan plan after the engineers who devised i1, the project
called for a series of man-made lakes, dams, navigation channels and dikes. Six
dams have been completed - four of which are among the largest in the world.

5 The dams, with a _I of 93 thousand million cubic meters, provide protection
of farmlands from floods, and _II__ supply of water in periods of drought.
Better utilization of the Missouri River through water-control projects such as
Sloan-Pick ensures Central Basin farmers high yields of wheat and feed grain.
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Many people who know the Missouri River well doubt that it can ever really
10  be tamed. Yet they know thar somehow it must be. For as one lowa farmer
put it: “You can’t live on a river that takes your future away.”
An Outline of American Geography
Dr. Earl N. Mittleman-USIS.

QUESTAO 36 A lacuna de mimero I deve ser preenchida por:
Resposta: ¢ A) hold capacity D) holds capacity
B) hold’s capacity E) capacity hold

C) holding capacity

RESOLUCAO: “Holding capacity” = capacidade de armazenamento.

QUESTAO 37 A lacuna de miimero Il deve ser preenchida por:
Resposta: b A) athree year's D) a third’s-year
B) a three-year E) athird-year’s

C) a third years

RESOLUCAO: “a three-year supply "= um abastecimento de trés anos. A expressao * 1hree-y'ear " neste
caso esta sendo usada como adjetivo para “supply ", portanto nao se usa plural.

QUESTAO 38 “Known as the Pick-Sloan plan afier the engineers who devised it...". Esta frase, na linha 2, signifi-
Resposta: a ca que:

A) o projeto leva o nome dos engenheiros que o conceberam.

B) o projeto foi desenvolvido por engenheiros renomados.

C) o projeto tornou-se conhecido gragas ao nome dos engenheiros que o desenvolveram.

D) o nome do praojeto foi escolhido pelos engenheiros que o desenvolveram.

E) o conhecido projeto de engenharia foi executado por Pick e Sloan.

RESOLUCAO: “ Know as... after the engineers..."
A preposigao “after” neste caso significa “por causa de”, “em homenagem a”.

QUESTAO 39 A expressao “called for” na linha 3 poderia ser substituida por:
Resposta: e A) recalled D) initiated
B) considered E) demanded

C) supposed

RESOLUCAO: O verbo “to call for " pode significar “demandar”, “exigir”.

QUESTAO 40 A frase “six dams have been completed”, nas linhas 3/4, quer dizer que:
Resposta: b A) seis represas tém que ser construidas. D) seis represas serdo construidas.
B) seis represas jd foram construidas. E) seis represas estdo sendo construidas.

C) seis represas estdo em vias de conclusdo.

RESOLUCAO: O “present perfect tense” (have been completed) pode indicar uma agao realizada sem
tempo determinado.

QUESTAO 41 A palavra “tamed”, na linha 10, significa:
Resposta: e A) dragado D) ignorado
B) despoluido E) dominado

C) desviado

AS QUESTOES 42 a 44 REFEREM-SE AO TEXTO ABAIXO.
TEN MINUTE AIDS TEST

The U.S. aproves a new way to cut out the agony of waiting for an answer.

1 For those who fear they may be infected with HIV-1, the virus that causes
AIDS, the wait between taking a blood test and getting the results can be

—— 34 ANGLO VESTIBULARES




agonizing. In the U.S. the test must be processed in a labortory, and it can
take days for a patient 1o find out if the deadly virus is spreading through his
5 or her body. Last week, _L, the Food and Drug Administration approved
anew HIV test that gives results in just 10 minutes. It can be run in a
doctor’s office by someone with minimal training. All is takes is two test tubes,
some chemicals, a medicine dropper and a blood sample (all bur the last come
packaged in a kit). If the solution turns blue, the blood has antibodies to HIV
10 and _II _ has the virus as well. The test is more than 99% accurate, but a
positive resull has to be confirmed by a more elaborate lab test. That's also
the case with conventional HIV exams. And just as with conventional tests,
this one should be repeated after six months; the virus can be present for that
14 long before antibodies are detectable.

TIME - June 8, 1992.

QUESTAO 42
Resposta: a

A expressdo “all but the last”, na linha 8, significa:
A) rodos, exceto o tiltimo D)1odos os iiltimos

B) nenhum, exceto o ultimo E) o dltimo mais do que todos os outros.
C) todos, inclusive o tiltimo

QUESTAO 43
Resposta: e

RESOLUCAO:

A alternativa que preenche as lacunas (1) e (II) corretamente é:

I I I 1
A) nevertheless however D)although  however
B) although also E) though thus
C) therefore although

“Last week, though...”

No entanto, na semana passada.

A expressao “nevertheless” tem o mesmo significado, mas seria usada no inicio da oragéo.
“... the blood has antibodies to HIV and thus has the virus as well.”

“Thus” significa “portanto, entao”.

QUESTAO 44
Resposta: c

RESOLUCAO:

Segundo o texto:
1. A “Food and Drug Administration” americana aprovou um novo teste HIV em substituigdo ao
teste convencional.
II. As principais vantagens do novo teste HIV sdo a possibilidacde de ser aplicado em consultirio
médico e a rapidez na obtengdo do resultado.

LI O novo teste deve ser aplicado a cada seis meses, pois o seu indice de confiabilidade ndo atinge
100%.

A) as trés assercoes estdo correlas D) as assergdes 1l e I estdo incorretas
B) apenas as asser¢des I e Il estdo corretas E) as trés assergdes estdo incorretas.
C) as assergaes I e Il estdo incorretas

O texto menciona um novo teste mas nao diz que ele substituira o antigo. O novo teste
deve ser repetido apés 6 meses e nao necessariamente a cada seis meses.

QUESTAO 45
Resposta: e

A alternativa que preenche as lacunas (1), (Il) e (II) corretanente é:
I “(...) In his acceptance speech last month at the Democratic Convenction, Clinton said his
mother had held our family, my brother and _I_, together through tough times. (...)"
II. “(...) Clinton enthusiastically concluded his speech to a crowd of 25.000 by saying, If you want a

spring in your step and a song in your heart, you give Al Gore and _[I _a chance to bring
America back. (...)"

1. “(...) wrote Kenneth Dale of West Linn, Ore: ‘Give _III _a break’.”®
TIME - August 31, 1992

| I r I I I
A) T 1] I D) me I me
B) I me me E) me me me
C)me [ I
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RESOLUCAO:

Em todas as oragdes deste teste os pronomes pessoais tém fungéo de objeto da oragzo,
portanto, deve-se usar a forma obliqua.

QUESTAO 46
Resposta: b

RESOLUCAO:

A alternativa que preenche as lacunas abaixo corretamente é:

“Le Carré is not only _I _ spy novelist of this century, but one of I novelists — of any kind — we
have”.

in Vanity Fair.
I ¥ ! I
A) the finest better D)finer better

B) the finest the best E) finer the berter
C) the finer the better

“Le Carré é, ndo somente o mais requintado romancista como também o melhor...”
Neste caso, trata-se da forma superlativa de dois adjetivos que sdo, respectivamente, “the
finest” e “the best”.

AS QUESTOES 47 a 49 REFEREM-SE AO TEXTO ABAIXO

STAR LAKE
Amphitheatre
Coca-Cola Star Lake Welcomes You To
LOLLAPALOQZA’92
Some rules and guidelines for today’s sold out show:
1. Today’s show is completely sold out! Fans without tickets will not be allowed 10 enter the
grounds.

2. Be prepared to produce your ticket in the parking lot, at the gates and in the amphitheatre.

3. Blankets, binoculars and ponchos are permitted.

4. Notallowed in the facility are food, beverages, chairs, umbrellas, cameras, recording devices,
backpacks, duffle bags, or weapons of any kind. Leave them in your car. You will be checked
Jor these articles at the gates. WARNING: facility uses metal detectors.

5. There is a no re-entry policy!

Thank you for your cooperation.
Help us to make this an enjoyable day for all.

Folha de Sdao Paulo - Folhateen, 14.09.92

QUESTAO 47
Resposta: b

RESOLUCAO:

A expressdo “sold out” em “Today's show is completely sold out”, significa que:
A) hd grande procura de ingressos para o show.

B) os ingressos para o show jd estdo esgotados.

C) o show é um verdadeiro sucesso de bilheteria.

D) a venda de ingressos para o show de hoje estd sendo efetuada em vdrios pontos da cidade.
E) é indispensdvel a apresentagdo do ingresso nos guichés de entrada.

“ To be sold out " = estar esgotado.

QUESTAO 48
Resposta: e

RESOLUCAO:

No texto, as expressdes “produce” e “parking lot” significam respectivamente:

A) produzir - garagem D)apresentar - parque
B) preencher - estacionamento E) apresentar - estacionamento
C) preencher - parque

O verbo “to produce” neste caso significa “apresentar, mostrar ” e ndo “ produzir ". O verbo
“to park " quer dizer “estacionar ”. Parking lot = estacionamento.

QUESTAO 49
Resposta: b
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C) politica
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Normalmente a palavra “policy” é traduzida como “politica” (health policy = a politica de
salide). i
Entretanto, neste contexto, a expressao que melhor traduz o vocébulo é regulamento.
“There is a no re-entry policy” (H4 um regulamento de nao permitir a re-entrada).

QUESTAO 50
Resposta: e

RESOLUCAO:

“I' like to marry women _I__I can bear once in a while and _II_ fight back”, said a controversial
Americanwriter _III marriages have ended up in divorce.
As lacunas I, 11 e IIl devem ser preenchidas respectivamente por:

1 11 11 I I I
A) who that that D)that whom who's
B) whom who that E)whom who  whose

C) who whom  whose

O pronome relativo “whom” refere-se a pessoas e tem a funcao de objeto direto.
“Who” refere-se também a pessoas, com fungéo de sujeito ...“... American writer whose
marriages...”

“Whose” significa “cujos” e deve sempre ser seguido de substantivo (marriages = casamen-
tos).

QUESTAO 51
Resposta: e

RESOLUCAO:

A frase “For three years I _I__ a feeling that if Chuck _II_ on the plane, it _III_ bombed” Says
Mrs. Mc Keen, foi recentemente pronunciada pela mée de um agente da CIA morio em acidente
aéreo da Pan Am em dezembro de 1978.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas abaixo.

-TIME, April 27, 1992

I 11 il
A) had wasn't wouldn’t have been
B) have hadn’t been  wouldn’t be
C) had had  weren’t “wouldn’t be
D) had weren't wouldn’t had been

E) have had hadn't been  wouldn't have been

“For three years | have had a feeling...”
“H4 trés anos tenho (tido) a sensagdo de que...”

Usa-se “Present Perfect tense” com “since” e “ for ” para indicar uma agio que comegou no
passado e continua no presente.

Nas oragoes condicionais, a correlagéo dos tempos verbais é a seguinte:

If Oragao Principal
no Past Perfect no Conditional Perfect
(had + Part. Passado) {would + have + Part. Passado)

QUESTAO 52
Resposta: e

RESOLUCAO:

A alternativa que preenche as lacunas I e II corretamente é:
“The Pan Am plane, flight 103 _I _ on Lockebie, Scotland _II _ December 21, 1988"

TIME, April 27, 1992.

I 11 . I I
A) felt in D) fell in
B) falled in E) fell on
C) felt on :

O “ Simple Past” do verbo “to fall " & “fell "
Para dias da semana ou do més usa-se a preposigao “on”.

QUESTAO 53
Resposta: e

Assinale a alternativa correta.

A) He asked her where is she going to spend her vacation.

B) He asked her where were she going to spend your vacation.
C) He asked her where she were going spend your vacation.
D) He asked her where was she going 1o spend lher vacation.
E) He asked her where she was going 10 spend her vacation.
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RESOLUCAO:

A 22 oragéo, que comega por “where ...", ¢ uma oragéo interrogativa indireta e, como tal,
deve ter a seqguinte ordem:
sujeito + verbo + complementos

QUESTAO 54
Resposta: a

RESOLUCAO:

A alternativa que preenche as lacunas I, II, Il corretamente é:

“When his wife walked in, Mark _I _ the newspaper on the table and _II Srom his chair to _III_ her
the good news.”

I 7 nr 1 I 1
A)laid  rose tell D)say  raise  say
B)lay raised say E)laid raised 1ell
C)lie  rise tell :

“Quando a esposa entrou, Mark colocou o jornal sobre a mesa e levantou-se para contar-
-lhe a(s) boa(s) noticia(s)"

to lay - laid - laid = colocar

to lie - lied - lied = mentir

to lie - lay - lain = deitar-se

to rise - rose - risen = levantar-se

to raise - raised - raised = aumentar, levantar (algo)
to tell ( + objeto indireto) the news

(contar para alguém ...)

QUESTAO 55
Resposta: b

RESOLUCAO:

A alternativa que preenche corretamente a lacuna abaixo é:
The manager told his secretary to mail the lerters.

A) not forget D) not forgetting
B) not 1o forget E) 1o not forget
C)don't forget

“O gerente disse a secretaria para nao esquecer de enviar as cartas.”
No “Direct Speech " era:

The manager said to his secretary, “Don't forget to mail the letters.”
imperativo negativo

- Transformando-se em “Indirect Speech” temos: The manager told his secretary not to forget
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PROVA DE MATEMATICA

QUESTAO 01
Resposta: a

RESOLUCAO:

10
Seja a 0 mddulo do ntimero complexo (2— 243 i) . Entdo o valor de x que verifica a igualdade

(4a)* =a

é:

A) 10/11 D) 3/8
B)-2 E) If5
C) 5/8

a-[2-213)"]

a=(|2—2i4§|)'°

a=(va+12)"

o 410

(4a)*=a = (4-41°)x=41°

- x_10
‘ M

QUESTAO 02
Resposta: ¢

RESOLUCAO:

Resolvendo a equagdo 2=2+zno conjunto dos niimeros complexos, conclui-se sobre as suas
solugdes que:

A) nenhuma delas é um niimero inteiro.

B) a soma delas é 2.

C) estas sdo em ntimero de 2 e sdo distintas.

D) estas sdo em nimero de 4 e sdo 2 a 2 distintas.
E) uma delas é da forma z = bi com b real ndo nulo.

Nota: Por a denotamos o conjugado do niimero complexo a.

Substituindo-se z por a + bi, com {ab}c R, na equagdo z®=2+z, obtém-se
(a+bi)2 =2+a+bi, ou seja, a®—b% +2abi=a+2-bi (1)
Esta equacgéo & equivalente ao sistema:

a?-b%=a+2 (2)

2ab=-b (3)

A equagao (3) é satisfeita para todo par (a,b) em que a = —;1— ou b=0.
c = B} 1 w21 . .2 -5 .

om a=-5, tem-se, na equagao (2), que Z_b =-2—+2, ou seja b ==+ oqueé
impossivel, pois beR. :

Com b = 0, tem-se, na equagao (2), que a®=a+2,0queresultaema=2oua=-1.
Portanto, a equacao (1) é satisfeita somente para(a=2eb=0)oula=-1eb=0).

Assim, as solugdes da equagao 22 =2+ 7 s&0 0s numeros 2 e -1.
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QUESTAO 03 O conjunto solugdo da inequagdo

Resposta: e log[(1-x)x]< Iogx[(1+ x)x? ]
é dado por:
A)l<x<% D) 0<x<—££
B)O<x<I | E)0<x<v2-1
C) 0<x<‘52‘1

RESOLUCAO: Para ainequagao dada, temos as seguintes condigbes de existéncia do logaritmo
12x>0 e 1-x>0 e 1+ x>0 donde conclui-se que:
O0<x<1(l)
Portanto a inequagéo fica

(1-%)-x > (1+x)-x2

1-%x> (14 X)X

ouseja x2+2x-1<0

cujas solugdes sao dadas por: —1—45 <x<-1+42 ()
Logo arespostaé (I) n (Il), ou seja, O<x<y2-1.

QUESTAO 04 A diagonal menor de um paralelogramo divide um dos dngulos internos em dois outros, um ae o
Resposta: d outro 2a. A razdo entre o lado menor e 0 maior do paralelogramo, é:

A) 1fcos 2o D) If(2cos o)

B) Ifsen 2« E)iga

C) 1f(2sen o)

RESOLUCAO: Seja ABCD 0 paralelogramo onde B Ac=2a, CAD=0c e ACB=0 e b<a, pois
a<2o.

Aplicando no A ABC o teorema dos senos, temos

b a
seno  sen2a

b__mena ' b__ 1
a 2senacosa  a (2cosa) B . c
QUESTAO 05 O conjunto das solugdes da equagdo senSx = cos 3x contém o seguinte conjunto:
Resposta: e
' T T T T
A)i—+k—,keZ D —+k——-,k<—:Z}
) {16 5 } ) {4 2
B) {1+k£,k62} E) {£+2k1t,keZ}
16 3 ; 4
T T
C} {-&-+k'§,k€ Z}

RESOLUCAO: senSx-— ser{% = 3x)

o o 2 sen(4x - -E-) cos(x+ -T-t—) =0
X

sen(4x - %) 0 .. 4x-T_—kn

2 164
<ou
cos( 1r1:)=0

x+z
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O conjunto solugao 4x/x= —=+kX= 0ux=£+krt keZ
. ) ~167"3 grimresn

contém o conjunto {x fx= §-+ 2k, ke Z}.

QUESTAO 06 Num tridngulo ABC retdngulo em A, seja D a projegdo de A sobre BC. Sabendo-se que o segmento
Resposta: b BD mede I cm e que o dngulo DAC mede 6 graus entdo a drea do tridngulo ABC vale:
2 2 2
A) —g— secO g D) % cossec 8 cotg 6
92 Q2
B) 3— sec? @ tg 6 E) P cossec? @ cotg 0
!22 2
C)—sec@ig“0
2
RESOLUCAO: Seja o A ABC, retangulo em A.
1.ABC=DAC=9, pois tém o mesmo complemento o]
2. A ADB: cos@= —— - AB= —% .
AB cos@
3. A ABC: BC-BD = AB? 0
BC. £ = R2sec?p
BC= Qsec?9 0
4. Area pedida: T g
g Qe
A:?'AB-BC‘sen 0
1 2
—_— . 2 sec?9-sen
2 cosbB
2
2 sec?p. g 0
2
QUESTAO 07 Seja f: R — R uma fungdo ndo nula, impar e periddica de periodo p. Considere as seguintes afir-
Resposta: b magoes:
Lfip)#0
I fi—x) = ~f(x+p),Vxe R
HLfl—x)=fix-p)¥VxeR
V. fix) =-f(-x))¥x € R
Podemos concluir que:
A) Iellsao falsas D) eIV sao falsas
B) [Ie I sdo falsas E) IlelV sao falsas
C) I el sdo falsas
RESOLUCAO: Afirmagao | Sendo f uma fungao impar, tem-se que f(0) = f(- 0) = —f(0) e, portanto,

f(0) =

Sendo p o periodo de f, tem-se que f(x + p) = f(x),V x, x € R, e, portan-
to, f(0 + p) = f(0).

Conclui-se assim que f(p) =

A afirmacao f(p) # 0 € FALSA.

Afirmagao I f(-x) = -(x),V x, x € R, pois f & impar.
f(x) = f(x + p).V x, x € R, pois p é o periodo de f. Logo, f(-x) = —f(x + p),
V x, x € R é uma afirmagao VERDADEIRA.
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Afirmagao i Como p é o periodo de f, tem-se que f(x — p) = f(x),V x, x € R.
A afirmagao f(-x) = f(x — p),V X, x € R, é equivalente a f(-x) = f(x),V x,
x € R, o que é uma afirmagao FALSA, pois f € uma fungao nao nula e
impar.

Afirmagao IV Como f & impar tem-se que f(-x) = —{(x) e, portanto, —f(—x) = f(x),V x,
x € R.
A afirmagao é VERDADEIRA.

QUESTAO 08
Resposta: c

RESOLUCAO:

Analisando o sistema
3x -2y + z =7
X+ y-z=20
2x + y -2z =-1
concluimos que este é:

A) possivel e determinado com xyz =7 D) possivel e indeterminado
B) possivel e determinado com xyz = -8 L) impossivel
C) possivel e determinado com xyz = 6

Escalonando o sistema
(x+y-z=0 (-3)  (-2)
4 3x~2y+2 oy QU I—

2Xx+y—-2z=-1 =

obtém-se
(x+y —z=0

{—by+4z =7

~-y =

onde a solugéo Unica éx=2,y=1ez =3,

Logo , concluimos que o sistema é possivel e determinado com x-y-z2=6

QUESTAO 09
Resposta: a

RESOLUCAO:

— 42 ANGLO VESTIBULARES

Dadas as matrizes reais

2 x 0 '
A=y &8 2 e B=
L. 3 1

analise as afirmagoes

L A=B&ex=3 e y=0
4 5 1

I A+B=|1 16 4|x=2 e y=1
3 06 I

0 1
HI A-|I|=|3|ex=1
0 3

e conclua

A) Apenas a afirmagdo Il é verdadeira D) Todas as afirmagées sdo falsas
B) Apenas a afirmagdo 1 € verdadeira E) Apenas a afirmagdo 1 € falsa
C) As afirmagoes I e Il sdo verdadeiras

Analisando cada uma das afirmacgdes, temos:

2 x 0 2 3 y
l. A=Be<ly B8 2(=|0 8 2
1 3 1 X 3 x-2
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A igualdade é falsa, pois a condigdo aj, =b;, exige que x = 3 e azy;=bsy exige que
X =1 (Absurdol)

2 x 0 2 3 y 4 X+3 vy
I y 8 2{+|0 8 2 |=|y 16 4
1 3 1 X 3 x-2 X+1 6 Xx—1

Xx+3=5

_ 4 X+3 y 4 5 1 y=1
Assim, | vy 16 4 |={1 16 4|« =
x=1] 13 6 1 Xx—1=1

A solugao desse sistemaéx=2ey=1.
Assim sendo, a afirmagao |l é verdadeira.

- LI

Note que essa igualdade é falsa para todo x.
Temos, portanto, que a Unica afirmagao verdade.ra € a de nimero Il

QUESTAO 10 Seja A a matriz 3 x 3 dada por
Resposta: b 1 2 3
A=|1 0 0
3 0 1
Sabendo-se que B € a inversa de A, entdo a soma dos elementos de B vale:
A)l D)0
B)2 o -
Ci3
_ a b c
RESOLUCAO: SejaA~'=(d e f
g h i
Devemos ter A-A~'=1,, isto é:
a b c||1 2 3 1 0 0
d e f|-|1 0 O0|=(0 1 O
g h“i]llasqe- Al lo-0 1
Assim sendo, temos que:
a+b+3c=1
] 2a =0 .. a=0,b=1ec=0
3a+c =0
Jd+e+3f=0
1 3
2d=1 . d=—, e=4e f=—_2_
 3d+f=0 2
(g+h+3i=0
] 29=0 s g=0 h=-3e i=1
| Sg+i=1
Portanto, a inversa A~' é a matriz:
0 1 0
A=l 4 -3 A soma S dos elementos de A" é:
0 -3 1

S=0+1+0+l+4+(—3]+0+(—3)+1=2
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QUESTAO 11 Sabendo-se que a soma das raizes da equagdo

Resposta: d I =l 0.2
x 0 x 0 -0
0 b x x|
b x 2 b
é —8/3 eque S é o conjunto destas raizes, podemos afirmar que:
A) Sc|[-17,-1] D) S c[-10,0]
B)Sc(15] E) S<[0, 3]
C) S<[-1,3]
RESOLUCAO: Desenvolvendo o determinante pelo teorema de Laplace através da 22 linha, temos:
-1 0 2 1 -1 2
x(-)%| b x x[+x(-)°|0 b x|=0
X 2 b b x b

g —x(—bx+4b—2x2+2x)—x(b2—bx-2b2—x2)=0
» 3x°+(2b—2)x?+(b2-4b)x =0

: ) L 8
E dado que a soma das raizes dessa equagao é igual a — Por outro lado, uma das

2-2b | o 2726 8 ., o
3 3

relagbes de Girard garante que tal soma é igual a

Assim, a equacao pode ser escrita sob a forma
3x %+ 8x%+5x=0

3 x(3x 24 Bx+5)=0
v x=0
ou

3%x2:8x+5=0 = x=-1 ou x=—%

Portanto, o conjunto solug@o S da equagao é S= {O, -1, - f—}

3
QUESTAO 12 Um acidente de carro foi presenciado por 1/ 65 da populagio de Votuporanga (SP). O niimero de
Resposta: a pessoas que soube do acontecimento t horas apds é dado por:
B
f)=——+
) 1+ Cett

onde B é a populagdo da cidade. Sabendo-se que 1/9 da ﬁopulagﬁo soube do acidente 3 horas apos
entdio o tempo que passou até que 1/ 5 da populagdo soubesse da noticia foi de:

A)4 horas D) 5 horas e 24 min.
B) 5 horas E) 5 horas e 30 min,
C) 6 horas

RESOLUCAO: Do enunciado conclui-se que sendo:
B

f(t) = ———t
0 Y8
1 1 B
spara t=0=f(0)=—-B logo, ‘B=
P | (0) 65 9 55 15 G
L 1+C=65 .. C=64
1 1 B
epara t=3=f3)=— B logo, — B=——— —
5 () 9 g 9 14 G-~ %2

s 1+64.e7% =9 . gK=—

—— 44 ANGLO VESTIBULARES




=—1—E—Tk_l— IOgO, 1+64-(e'k)l=5
+L-e

1 s gois
Portanto, o tempo que passou para que 7 da populagéo soubesse da noticia foi de 4 horas.

QUESTAO 13
Resposta: a

Numa progressdo aritmética 2n + 1 termos, a soma dos n primeiros é igual a 50 e a soma dos n
iltimos é 140. Sabendo-se que a razdo desta progressdo é um inteiro entre 2 e 13, entdo seu ultimo
termo serd igual a:

A) 34 D) 48
B) 40 E) 56
C)42
RESOLUGAO: Do enunciado:
Qpuo+ @peg +8pag + ..+ 8o =140
ay+(n+tr+a,+(n+)r+az+(n+1)r+ ... +a,+(n+r=140
. 90
(a1 +as+agt.. +a,.)+n(n+1)r= 140 .. nn+1)=—
g e r
50
ComoreZ,2<r<13eneN:re{3,5,6,9,10}
A equagédo em n, n(n+1)= —%)—, s6 admite uma raiz natural para r = 3.
4
n=5
Logo: n(n+1)=30 .. n?+n-30=0 < ou
n =— 6 (ndo convém)
Sendon=5,r=3e Sn =50:
a;+a,+4r)-5 .
35=L1 1 ) (2a,+4)-5 B0 . Bl
2 2
Assim:
62n+1=a11= a1+10r24+103=34
QUESTAO 14 A soma dos 5 primeiros termos de uma progressdo aritmética de razdo r é 50 e a soma dos termos de
Resposta: d uma progressdo geométrica infinita de razdo q ¢ 12. Se ambas as progressdes tiverem o mesmo termo
inicial menor do que 10 e sabendo-se que q =r?, podemos afirmar que a soma dos 4 primeiros
termos da progressdo geométrica serd: :
A) 623/11 D) 765/64
B) 129/32 E) 13
C) 35/2
- (a1+a1+4r)-5
RESOLUCAO: NaPA: =50 .. 2a,+4r=20 . a;+2r=10
a4
Na PG: : =12 . a;=12-12q
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Como a; éomesmoe q="r:
12-12r+2r=10 (:-2)

6r2—r-1=0
1
r:—=>a1=12-—12-—]—:9
2 4
ou
1 1 32
r=——?=>a1=12—12-(3]=—3— (ndo convém pois a; < 10)

Assim,na PG: a;=9 e q=%

)

Logo: S, = =
4 1, 64
4

QUESTAO 15 Possuo 3 vasos idénticos e desejo ornamentd-los com 18 rosas, sendo 10 vermelhas e 8 amarelas.
Resposta: b Desejo que um dos vasos tenha 7 rosas e os outros dois no minimo 5. Cada um deverd ter, 2 rosas

vermelhas e 1 amarela, pelo menos. Quantos arranjos distintos poderei fazer usando as 18 rosas?

A) 10 D) 13

B) 1l E) 14

ChlZ

RESOLUCAO: Do enunciado:

12 vaso ' 22 vaso 32 vaso
2V e BA 4V e 2A 4V e 1A
5V e 1A 3Ve2A

- . avesa ave 1A
3VedA 4V e 2A 3Ve2A
BV e 1A 2V e 3A

2V e 4A 4V e 1A

4V e 3A 3V e3A 3V e2A
4V e 2A 2V e 3A

BV e 2A —_— 2V e 4A 3Ve2A
3Ve3A 2V e 3A

6V e 1A 2V e 4A 2V e 3A

Observando a arvore de possibilidades, o nimero de arranjos (de flores) distintos e 11.

QUESTAO 16 Analise as afirmagées classificando-as em verdadeiras ou falsas:

Resposta: d 1. O niimero de maneiras que podemos distribuir 5 prémios iguais a 7 pessoas de modo que
cada pessoa premiada receba no mdximo um prémio é 21.

I1. O niimero de maneiras que podemos distribuir 5 prémios iguais a 7 pessoas de modo que
4 e apenas 4 sejam premiadas é 140.

n n
I11. Para todo natural n,n = 5, =
5 n-35

Vocé concluiu que

A) Apenas 1 € verdadeira D) Todas sdo verdadeiras
B) Apenas 11 e 111 sdo verdadeiras E) Todas sao falsas
C) Apenas Il é verdadeira
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Analisando cada uma das afirmac¢des temos:

pessoas de modo que cada
7!

5121

1) O nimero de maneiras de distribuir 5 prémios iguais a 7

pessoa premiada receba no maximo um prémio é Cy 5 =

Portanto, a afirmacgao | é verdadeira.
I) O nimero de maneiras de distribuir 5 prémios iguais a 7 pessoas de modo que 4 e

|
7 _140
413l

apenas 4 pessoas sejam premiadas € 4-C; 4 =4-

Portanto, a afirmacao |l é verdadeira.

lll) Para todo natural n, n = 5 temos:

(=

~5l(n-5)!
e
n n! B

(n—s): (n-5)(n-n+5)!

oo (1,

Portanto, a afirmacao lll é verdadeira.

n!
(n-5)! 5!

QUESTAO 17
Resposta: d

RESOLUCAO:

Sabendo-se que a equagdo, de coeficientes reais,
X —(a+b+o)x’ +6x* +(a-2b)x7 - 3ex? +6x-1=0
é uma equagdo reciproca de segunda classe, entdo o niimero de raizes reais desta equagdo €:

A0 D)4
B)2 E)6
03

x® —(a+b+c)x® +6x4 +(a-2b)x® -3cx® +6x-1=0
é uma equagao reciproca de segunda classe se, e somente se,

a+b+c=6
a-2b =0
3c=6

Assim, obtém-se a equalgéo:
x® —6x° +6x* —-6x2 +6x-1=0

Os numeros 1 e -1 sdo raizes dessa equagédo, como se pode constatar pelo dispositivo
de Briot-Ruffini:

1 6 6 0 6 6 -1
11 s 1 1 5 1 [0
111 -6 7 -6 100

As quatro raizes restantes sao dadas pela equagao x* —-6x3 +7x% -6x+1=0

l =0, ou ainda

Dividindo ambos os membros, obtém-se a equagao x2 —6x+7—g+ 5
X

x2+(-—1§~—]—6(x+—1-]+7=0
X X

Sendo tem-se que x> 2 t4—2

1
X+—=t, >
X X
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Assim pode-se reduzir a equagao acima a t>-2-6t+7=0, ou t2-6t+5=0, cujas
raizes sdo os nimeros 5 e 1.

x+—:(-=5 = x2-5x4+1=0

5+;/§ o x=5‘;[2—‘

-X+1=0

= X=

1
X+—=1 = x°
X

=:>x=——-—1+2/€ ou x:-—-—-—T_I;/?

Portanto, a equagao x® —6x° + 6x* —6x2 + 6x— 1= 0 possui quatro e apenas quatro

5+4421 5421
o T

raizes reais, a saber,1, -1,

QUESTAO 18 Considere a equagdo de coeficientes reais

Resposta: ? ¥+ mx? +2;%x3—316x2+6881+p=0,m¢0

para a qual 1 + 3i € raiz. Sabendo-se que a equagdo admite mais de uma raiz real e que suas raizes
reais formam uma progressdo geoméirica de razdo inteira q cujo produto € igual a 64, podemos

aftrmar que sz éigual a:

A) 20 D) 120
B) 30 E) 160
C) 40

RESOLUCAO: Esta questdo é absurda, pois, dado que a equagao tem coeficientes reais e 1 + 3i € raiz,
conclui-se que 1 — 3i também o é. Sabendo-se que a equagdo tem mais que uma raiz real,
entdo elas serao em numero de 3 e formarao uma PG de razdo inteira q . Podem-se
escrever que as mesmas sio da forma:

Eaaq
qll

logo: %-a-aq=64 soa=4

Aplicando-se a relagédo de Girard seguinte
XqXpX3Xy4 + X{XoX3X5 + X{XaX4X5 + XX3X4X5 + XaX3X4X5 = 688

e considerando-se x4 =1+3i, Xp =1-3i, x5 = i X4 =4, X5 =4q
q

vem:
%+2q:5 2q2 -5q+2=0
i
2
Portanto as raizes da equagao dada sédo: xy=1+3i, X, =1-3i, x3=2, X4 =4, X5=8.
Aplicando-se, novamente, as seguintes relagdes de Girard.
{x1+x2 +X3+Xg4+X5 =—M

X1-X2-X3 X4 -Xg=—P

de cuja resolugao se obtém: q=2 ou gq=+ (ndo convém).

{1+3i+1—3i+2+4+8=—m s m=-16

(1+3i)(1-3i)-2-4.8=-p . p=-640
: P
Dai - 40 ()

Por outro lado, aplicando-se a relagéao

2
XiXo + X{X3 + X4X4 + XXg + XoX3z + XoX4 + XoXg + X3X4 + X3Xg + X4X5 = —'rng.
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ou seja

2
XiXa +X1(X3 + X4 + X5 )+ X2 (X3 + X +Xg )+ XgXg + XX5 + XgXg = —F
m

1

10+(1+3i)~14+(1—3i)-14+8+16+32=-?m£

vem =47 ()
m
(1) e (Il) comprovam o absurdo.

s 3
QUESTAO 19 Calculando-se a drea da regido limitada por y<= (x+2) e x*+(y-3)Y<1i3

Respasta: € obtém-se:

A)2A13n )(313m)/[2

B)13n E)N13x
C)(13x)/2
RESOLUCAO:
A regiao que satisfaz a ys%(x+2) € a uniao
do conjunto dos pontos da reta y=%(x+2)
com o conjunto dos pontos que estao abaixo .
da reta.
1%
A regido que satisfaz a x° +(y~3)2s13 éa
uniao do conjunto dos pontos da circun-
feréncia de centro (3, 0) e raio \/?5 com o
conjunto dos pontos interiores a esta
circunferéncia. o X
y

B5 3
A regiao limitada por y < -2-(x+ 2)e
x2 +(y —3)®<13 ¢ o semi-circulo ao lado
. 1 2
Area ——2-1t-(\/ 13 )

_13rn -

2
QUESTAO 20 Dadas as retas (r;): x+2y-5=0, (r;):x-y—2=0 e (r3):x—2y—1=0 podemos afirmar que:
Resposta: e A)sdo 2 a 2 paralelas

B) (r;) e(r;3) sdo paralelas
C)(r;) é perpendicular a (r3)

D) (r;) é perpendicular a (r3)

E) as trés retas sdo concorrentes num mesmo ponlo. .
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RESOLUCAO:

(ry) x+2y-5=0 — mr'=—%

(rz) x-y-2=0 — m,, =1
(r3) x-2y-1=0 — mraz-;—

Como nao existem dois coeficientes angulares iguais, entao nenhuma reta é paralela a uma
outra.

Como nao existem dois coeficientes angulares cujo produto € igual a (- 1), entao nenhuma
reta é perpendicular a uma outra.
Seja P o ponto de intersecgao das retas rq e ro.

(ry) [x+2y-5=0
(r2) | x-y-2=0

Resolvendo o sistematem-se: x=3ey=1 .. P(3,1)

O ponto P também pertence ary. Defato: 3-2-(1)-1=0
Portanto, as trés retas sao concorrentes no mesmo ponto.

QUESTAO 21
Resposta: d

RESOLUCAO:

Sendo (r) uma reta dada pela equagdo x—2y+ 2= 0, entdo, a equagdo da reta (s) simétrica a reta
(r) em relagdo ao eixo das abscissas é descrita por:

A) x+2y=0
B) 3x—y+3=0
C) 2x+3y+1=0

D) x+2y+2=0
E)x-2y-2=0

x=0-y=1 A(0,1)

-2y+2=0
() x-2y+ {y=0—)x:ﬁ2 B(-2.,0)

Grafico de (r)

_1\(51

Equacgao de (s):iz+ 11- =1

X+2y+2=0

QUESTAO 22
Resposta: b
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Uma das circunferéncias que passa pelo ponto P:(0,0) e tangencia as retas (r,):x—y:O e
(rz): x+y—2=0 tem sua equagdo dada por:
A) (x— 1)2 +(y+ 1)2 =2

B) (x—=1 +(y+ 1)’ =2

O (x=1 +(y-1)°=2

D) (x+1)2 +(y-1)" =42
E) (x+1)2+(y+ 1) =2
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RESOLUCAO: Sejam C (a,b) e r respectivamente o centro e o raio de uma circunferéncia que
passa pelo ponto P (0,0) e tangencia as retas ry e ro.

L1

P(0,0)

r2
1) A disténcia de C até rq é igual a distancia de C até r, que é igual ao raio

dcr, =dc,

la-b]  |a+b-2|

2 2 2 2
\/1 +(=1) VP 4+ a-b=a+b-2-5b=1
Ia—b|=|a+b—2| ou

a-b=-(a+b-2)—a=1
Assim temos: C (a,1) ou C (1,b)

2) A distancia de C até ry € igual a distancia de C até P dg, =dcp
la—1

Tj.=====—12 - (“1)2 = \[(a - 0)2 +(1- 0)2

l?;‘ =Va?+1 5 a=-1

logo:C(-1,1) e r=+/2

cabr — =t [ oPiib_oP
W (1-0)%+(b-0)

D;—b-l—= 1+b? 5 b=-1

b
logo:C(1,-1) e r= J2

Equacgoes das circunferéncias:

C(-1,1) . 5
rzﬁ} (x+1) +(y-1)"=2

c(1,-1)

r=v2

Assim, uma das circunferéncias tem equagéo (x —1)% + (y+ 1)2 =2

C(a, 1)

} (=12 +(y+1° =2

QUESTAO 23 A drea lateral de uma pirdmide quadrangular regular de altura 4m e de drea da base 64m? vale:

Resposta: b
A) 128m? D) 60y 5 m?

B) 64v2 m? E) 32(\/5 " I)m‘?

C) 135m?
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RESOLUCAO: Seja a piramide quadrangular regular
V (ABCD) de altura 4m e aresta de base ¢

1. Calculo de ¢
L°2=64 - 2 =8

2. Célculo da medida do apétema (a) da
base:

az-£2§=4
2 2
3. Célculo da medida do apdtema (m) da piramide:
A VOM: m? =a? + 42
m?=424+42 - m=42
4. Calculo da érea lateral (Ag):
Ag :4-A,ace=4-%-8-4-\f§

Ag =644/2

Logo, a area lateral vale 64@ m?

QUESTAO 24 Sdo dados dois cubos I e II de dreas totais Sye S, e de diagonais d;ed,, respectivamente.

R g ;
esposta: ¢ Sabendo-se que S;— S, = 54 m® e que d, = 3 m, entdo o valor da razdo 9 4

2
A) 3/2

B) 52
C)2
D) 7/3
E)3

RESOLUCAO: 1. Célculo da medida da aresta a,

32‘\/§=d2 82‘J§=3 e a2=\/§
2. Célculo da area S,

S,=6-a3 .. 82:6(@)2 .. Sp=18

3. Célculo de S,
81—82-_—54 S1-18=54 s S1=72

4. Sendo os dois cubos semelhantes, temos
2
[QLJ_&.EL_ 72 dy

d2 82 N d2 18 ” dz
QUESTAO 25 Sabendo-se que um cone circular reto tem 3 dm de raio e 15 rdm? de drea lateral, o valor de seu
Resposta: e volume em dm? é:
A) 9r D) 20n
B)I5n £} J2r
C) 36n
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RESOLUCAO: Seja o cone circular reto, conforme a figura

1. Calculo de g:

comprimento area
2 -
2ng —— ng g=215 -5
6nr —— 156n 6

2. Célculo de h:
h2=g?-3%2 . h®=52_32 . h=4

3. Célculo do volume:
V=%1r 32.4 - V=12ndm®
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PROVA DE QUIMICA E DESENHO
| QUIMICA

DADOS EVENTUALMENTE NECESSARIOS

6,02x 10%3 particula mol™

Constante de Faraday = 9,65x10% Coulomb mol™

Volume molar de gds ideal = 22,4 litro (CNTP)

CNTP significa condigcoes normais de Temperatura e Pressdo: 0° C e 760 mmHg
Temperatura em Kelvin = 273 + temperatura em graus Célsius

Constante dos gases R = 821x107%atm litro K™ mol™
8,31 Joule K™ mol™
62,4 mmHg litro K ot

Constante de Avogadro

(¢) = Solido cristalino; (1) = liquido; (g) = gds; (aq) = aquoso.

ELEMENTO QUIMICO NUMERO ATOMICO PESO ATOMICO
H 1 1,01
C 6 12,01
N Vi 14,01
o 8 16,00
F 9 19,00
Na 11 22,99
S 16 32,06
Cl 17 35,45
K 19 39,10
Ca 20 40,08
Cu 29 63,54
Zn 30 65,37
Br 35 79,91
Ag 47 107,87
I : 53 , 126,90
Ba 56 137,34
TESTES DE MULTIPLA ESCOLHA
TESTE 01 Considere as duas familias seguintes da classificagdo periddica:
Respos'la: e I Li: M; K, Rb,’ Cs 1 F; C[. X I At

Assinale a opgdo que contém a afirmacdo ERRADA a respeito de propriedades dos elemenios M e
X ou de seus compostos:

A) M € um metal que reage com X,,, sendo o produto um sélido iénico.

B) O hidreto MH cristalino € idnico, onde o dnion é H™.

C) Uma forma estdvel de X é X, , substdncia covalente que é um oxidante forte.

D) Os oxidos de M sdo bastante soliveis em dgua e as solugdes resultantes contém hidroxido de M.
E) Vdrias propriedades de M sdo mais semelhantes as do Li do que as do K.

RESOLUCAO: As propriedades de M siaoc mais semelhantes as do K do que as do Li, pois o primeiro
elemento da familia nem sempre ira caracterizar as propriedades da mesma.

TESTE 02 ; Qual é a relagdo antre as massys de gds oxigénio consumido na combustdac completa de um mol,
Resposta: b respectivamente, de metanol, etanol e octano?

A)3:6:24 D)6:9: 27

B) 3:6:25 E)6: 10: 34

)4 1225

|Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 1. |
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RESOLUCAO:
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1HaC-OH + %02 S 1C0, + 2H,0

1 mol de metanol consome —23—mols de O, = 48g

102H50H =+ 302 = 2002 + 3H2O
1 mol de etanol consome 3mols de O, = 96g

1CBH18 + —22302 — 8002 + QHEO

1 mol de octano consome -2—25-mols de O, = 400g

A proporgao entre as massas de O, consumidas é igual a proporgdo entre os nume-
ros de mols de O, consumidos, portanto:

E:S:E ou 3:6: 25
2 2

TESTE 03
Resposta: d

RESOLUCAO:

Dois baldes de vidro, A e B, de mesmo volume contém ar timido. Em ambos os baldes a pressdo e a
temperatura sdo as mesmas, a tnica diferenga sendo que no baldo A a umidade relativa do ar é de
70% enquanto que no baldo B ela é de apenas 10%. Em relagdo ao conteiido destes dois baloes é
ERRADO afirmar que:

A) Os dois baldes contém o mesmo niimero de moléculas.

B) Os dois baldes contém a mesma quantidade de gds, expressa em mol.

C) No baldo B hd maior massa de nitrogénio.

D) No balao A hd maior massa total de gds.

E) A quantidade (mol) e a massa (grama) de vapor de dgua sido maiores no baldo A.

| Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 2.|

(A) Correta. Como os dois balGes estao na mesma pressao e temperatura e tém o
mesmo volume, terao igual nimero total de moléculas, como conseqiéncia da
hipétese de Avogadro.

(B) Correta. Como o nimero de moléculas em A e B é igual, o nimero de mols nos
dois balées sera também igual.

(C) Correta. No balao B ha menor nimero de moléculas de H,O , porque a umidade
do-ar € menor. Conseqlientemente, no balao B havera maior nimero de

moléculas de N, . Portanto a massa de N, em B sera maior que em A.
(D) Errada.

NH,o em A > nyo em B
ny, em A < ny, em B
Np, em A < ng, em B
Niotal €M A = Nigy €m B
Como a massa molar do H,O & menor que a massa molar do N, e do O,, a massa to-
tal em A sera menor que em B
(E) Correta, como consequiéncia do que foi dito anteriormente.

TESTE 04
Resposta: e

RESOLUCAO:

Quando dizemos que o ar tem 15% de umidade relativa, queremos dizer que neste ar:

A) 15% das moléculas sdo de dgua.

B) 15% da massa sdo de dgua.

C) A pressdo parcial do vapor de dgua é 15% da pressdo total.

D) A pressao parcial do vapor de dgua é 0, 15x 760 mmHg.

E) A pressdo parcial do vapor de dgua é 15% da pressao de vapor saturante para a temperatura
enm que se encontra o ar.

Umidade relativa (UR) do ar é por definigao a relagao entre a pressdo de vapor de
agua no ar e a pressao maxima de vapor de agua na mesma temperatura.

no ar
UR = PH,0 -
PH,0 Maxima

Como conseqiiéncia da definigdo conclui-se que a alternativa correta é (E).
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TESTE 05 Considere os seguintes materiais:

Resposta: a ~ 1. Cal viva; II. Cobalto; 1. Diamante; IV. Gelo seco: V. Hematita; VI. Liga de ouro e cobre; VII.
Naftaleno; VIII, Quartzo.
Considere também os seguintes tipos de agregagdo no estado sélido:
a) Covalente; b) Ionico; ¢) Metdlico; d) Molecular.
Assinale a opgdo que contém a correlagio CERTA entre materiais e tipos de agrega¢do no estado
sdlido citados acima.

A) Villa; Vb; llc; IVd D) llla; IVb; Vic; VIId
B) la; VilIb; Ve, HId E) ViIa; IIb; Illc; Vd
C) Va; Ib; Hic; VIld l()bs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 3.|
RESOLUCAO: |. Calviva: Ca?*0?" = I6nico (b)
Il.  Cobalto: Co = Metdlico (c)
. Diamante: (C) = Covalente (a)
IV. Gelo Seco: CO, = Molecular (d)
V. Hematita: Fe3*05~ = Iénico (b)
VI. Liga de ouro e cobre: Au+Cu = Metalico (c)
VII. Naftaleno = Molecular (d)
VIIL. Quartzo: (SiO,) = Covalente (a)
TESTE 06 Assinale qual das afirmagées é ERRADA a respeito de um dtomo neutro cuja configura¢do

Resposta: c,e eletrénica é 1s* 25% 2p° 357 :

A) O dtomo ndo estd na configuragdo mais estdvel.
B) O dtomo emite radiagdo eletromagnética ao passar a 1s? 252 2 p6.

C) O dromo deve receber energia para passar a 15% 25% 2 p6.

D) Os orbitais 15 e 25 estdo completamente preenchidos.
E) Na configuragdo mais estdvel o dtomo é paramagnético.

RESOLUCAO: Este teste admite duas alternativas ERRADAS:

alternativa C

Porque o &tomo libera energia quando passa do estado ativado para o estado
libera energia 1 1522322136

fundamental 1s° 2s2 2p° 3s'
alternativa E
O atomo na configuragado mais estavel (fundamental) é diamagnético, ja que possui

todos os elétrons emparelhados. 15% 252 2p8

TESTE 07 Num copo contendo solugdo aquosa 0,10 molar de AgNO; sdo introduzidas duas chapas de prata.

Resposta: a Uma das chapas (A) € ligada ao polo positivo de uma bateria e a outra (B) é ligada ao pdlo
negativo desta bateria. Durante a eletrélise ndo ocorre desprendimento gasoso. Assinale a
afirma¢do ERRADA:

A) A massa da chapa A aumenta com o prosseguimento da eletrélise.

B) Na chapa B ocorre a reagio Ag*(aq) + le~ — Ag(c)

C) A quantidade de Ag* (aq) na solugdo ndo se altera com a eletrdlise.

D) Os ions nitrato migram através da solugdo no sentido da chapa B para a chapa A.

E) A massa de prata que deposita numa das chapas é proporcional a carga drenada da bateria.

|Obs: sobre este TESTE responda a PERGUNTA 4.)

——— 56 ANGLO VESTIBULARES




ITA
93

RESOLUCAO: L® ’ o

A9+(aq) NO3 (aq)

Nesta eletrélise com eletrodos ativos temos os seguintes processos:

PLACA A

ANODO { Ade) —  Adghg + €

{OXIDAGAO)

PLACA B

CATODO { Ag'aq + € =  Agy

(REDUGAOQ)

Logo, a massa da placa A diminui com o prosseguimento da eletrélise.
TESTE 08 Considere as equagdes quimicas:
Resposians I Fy+Hy,0 - 2HF+—;—02 IV. 2H,0, — 2H;0+0;

lll. CO;+H; = H,0+CO
As que ndo representan reagies de dxido-redugdo sio:

AL D)IV; Vv
B)IL IV E)ILIV;V
oimv

RESOLUCAO: As equagdes que nao representam reagdes de oxido-redugao, ja que nenhum ele-
mento quimico apresenta variagao do nimero de oxidagao, séo:

“) H2002 =¥ Hpo + CO

+142 -2 +1-2 +2-2
V) (NH4 )2003 — 2NH3 + HQO =+ 002
-3+1 +4=2 -3+1 +1-2 +4-2
TESTE 09 Considere as duas solugdes seguintes, ambas aquosas e a 25° C:
Resposta: a L 0,005 molar de hidréxido de bdrio.

II. 0,010 molar de hidréxido de amdnio.
Estas solugdes terdo respectivamente os seguintes valores de pH:

1 I
A) pH ~ 12 pPH < 12
B) PH ~ 12 pH ~ 12
C) pH ~ 12 PH > 12
D) pH ~ 0,010 pH < 0,010
E) pH ~ 2 pH > 2

Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 5.]

RESOLUCAO: O Ba(OH), é base forte e, em solugao 0,005 M, o seu grau de dissociagao é de
aproximadamente 100%. Nessas condigdes

Ba(OH), 0,006M = [OH"|~2x0,005M ~102M
pOH = -»Iog[OH‘]
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[OH] = 102 = pOH = 2 = pH = 12

Com [OH_] ~102% = pOH~2 = pH=x12
O NH4OH é uma base fraca e por isso:
NHOH 0,010M = [OH | <102 M

[oH] <102M = pOoH >2 = pH <12

TESTE 10
Resposta: a

RESOLUCAO:
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O cilindro provido de um pistdo mdvel, esquematizado abaixo, contém apenas etanol puro e é
mantido sob temperatura constante de 20° C. Assinale a alternativa que melhor representa a
variagdo do volume (V) com a pressdo (p) aplicada, abrangendo etanol desde completamente
vaporizado até totalmente liquefeito.

7
Etanol Puro P
.
a 20°C /
e \'J N |
| 1
v Vv Vv
= T P o 5 -
A e k &
" A\
P—::— P B

pressdo, mantendo-se a temperatura, o vapor sofre uma compressao isotermica na
qual PV = constante, cujo grafico & uma hipérbole.

Quando a pressao igualar-se a pressdo maxima de vapor do etanol a 20°C comecara

a liquefagao do vapor, com grande diminuigao do volume. Durante a liquefagao do

vapor a pressdo permanecera constante. Terminada a liquefagao, o volume do liqui-

do sofrera uma diminuicao desprezivel, com o aumento da pressao.
O unico grafico que esta de acordo com o que foi descrito acima € o da alternativa A.

]

/ compressdo isotérmica do vapor
/ infcio da liquefagdo do vapor

liquefagdo do vapor

/final da liquefagao do vapor

Inicialmente temos etanol puro, 100% no estado de vapor, a 20°C. Aumentando-se a
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TESTE 11
Resposta: b

RESOLUCAO:

93

A sintese de metanol a partir de gds de dgua € representada por
COy + 2Hyy) CHiOH,) ; AH < 0

Com base no principio de Le Chatelier é possivel prever como se pode aumentar a quantidade de
metanol, partindo de uma certa quantidade de mondxido de carbono. A alteragio que NAQ
contribuiria para este aumenio é:

A) Aumenio da quantidade de hidrogénio a volume consiante.

B) Aumento da pressdo pela introdugdo de argénio a volume constante.

C) Diminuigdo da temperatura pelo resfriamento do sistema.

D) Aumento da pressdo pela reducdo do volume.

E) Condensagdo do metanol a medida que ele se forma.

|Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 6.

) [CH3OH]
" [COJH.T

A) O aumento de [H,] implica o aumento de [CHzOH], pois K, é constante, na
mesma temperatura '

B) Incorreta — O argdénio nio toma parte na reagao de equilibrio e nao aparece na
expressao do K. , portanto a introdugao de argénio ndo altera o equallbrlo
C) A diminuigao da temperatura desloca o equilibrio para o lado da reacao

exotérmica, que é o lado da formagéo do CH,0H (AH < 0).

D) O aumento da pressao por redugao de volume ira deslocar o equilibrio no sentido
da reagao que ocorre com contragao de volume, portanto, ira deslocar o equilibrio

no sentido da formagao do CH;0H .
E) A condensagao do metanol implica a diminuicdo da [CH3OH, gasoso]. Com isso o
equilibrio ira se deslocar no sentido da formagao do CH;0H gasoso.

TESTE 12
Resposta b

RESOLUCAO:

Um método de obtengdo de prata pura e porosa consiste na decomposi¢do (érmica de seu carbo-
nato. Qual massa de prata seria obtida pela decomposigdo de um quilograma de Ag,CO3?
A)(1000g /275,8g) X 107,9g D) (1000g /215,8g) X 275,8¢

B) (1000g /275,8¢ / mol) X 215,82 / mol E) (275,88 / mol/ 1000g) X 107,8 mol
C)(2758g/107,9g / mol) X 1000g / mol

1
A92003 (c) _ 2 Ag{c) + CO2 (g) +:,2-02 (9)
1 mol 2mols

!

275,8g9/mol ___________ 2(107,9) g/mol _, x1000g-2-107,9 g/mol
15 113] 31 A, X B 275,8 g/mol

_ 1000g-215,8 g/mol
275,8 g/mol

TESTE 13
Resposta: d

Ao misturar solugdo aquosa de bromato de sodio com solu¢do aquosa dcida de iodeto de potdssio
ocorre uma rea¢do representada pela equagdo ndo balanceada:
1BrO3 +xI” +yH* — 1Br~ +,+wH,0

O balanceamento desta equagdo pode ser feito pe!o método das variagdes dos niimeros de
oxidagdo. Assinale a opgdo que contém essas variagdes para cada diomo e os coeficientes que
balanceiam a equagdo.

Variagdo do miimero de oxidacdo Coeficientes

Br 0 I H b y Z w
A) +5 -2 -1 +1 10 12 ] 6
B) -1 =2 -1 +1 12 12 3 3
C) +4 +1 -1 +1] 6 12 3 6
D) -6 0 +1 0 6 6 3 3
L) -8 0 +1 -1 8 6 4 3
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RESOLUCAO: 1BrO3 + xI” + yH* — 1Br~ + zl, + wH,O

nox =—  +5-2 -1 +1 -1 0 +1 -2
Anox = nox final — nox inicial

Br = Anox = -1- (+5) = -6

I = Anox = 0 - (-1) = +1

Para que os Anox sejam iguais, em valor absoluto a propor¢io deve ser

1BrO; e 61". Com esses dois coeficientes, os demais sao calculados por tentativa.
OXIDACAO

- = o - o 4 o
(1)BrOz +{63I"+{&H" — {(18r~ +.3), +{3)H0
+5 - T S ) h
E 3

REDUCAO
TESTE 14 O volume de SO, gasoso, medido nas CNTP, necessdrio para transformar completamente 250 cm?
Resposta: b de solugdo aquosa 0,100 molar de NaOH em solugdo de Na,S0; , é:
A)0,14 % D)1,12 ¢
B)028 ¢ E)224¢

C)0,56 %

[Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 7.|

RESOLUCAO: SO, + 2NaOH —» NaySO; + H,0
1 mol — 2 mol
mols

n® de mols de NaOH = 0,100 —x0,250L-"= 0,0250 mols
1SO, —— 2NaOH
1 mol — 2 mols 0,0250 mols'22,4 L _ .\
22,4 L — 2 mols X= 2 mefls =0,
x 0,0250 mols
TESTE 15 1,31 g de uma mistura de limalkas de cobre e zinco, reagiram com excesso de solugdo de dcido
Resposta: ¢ cloridrico, numa aparelhagem adequada, produzindo gds hidrogénio. Este gds, depois de seco,

ocupou um volume de 269 ml sob pressdo de 0,90 atm e a 300 K (que corresponde a 1,10 x 273 K).
A fracdo de massa do zinco nesta mistura é:

A)013 D)0,75
B) 0,25 E) 1,00
C) 0,50

|Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 8.)

RESOLUCAO: 1,31 g da mistura Zn + Cu tratada com &cido cloridrico produziu gas hidrogénio
PV=nRT

e o ST o 0,90 atm-269x 1073L
H: TRT ~ 8,21x102atm.LK~'mol'-110-273K
ny, =9,82x1072 mols
2

Como o cobre nao reage com éacido cloridrico, todo o gés hidrogénio foi produzido
pela reagao:
Zn + 2HCI — ZnCl, + H,

' {

=9,82x 102 mols

1 mol - 1 mol
PO ] e 1m0l
X 9,82 x10~° mols x=0,64g de Zn
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A fragéo da massa de Zn na mistura pode ser calculada por

1,31 g ——— 100%
064g —— x
X =50%
TESTE 16 A observagdo experimental de que 1,20 g de carbono podem se combinar tanto com 1,60 g de
Resposta: d oxigénio como com 3,20 g de oxigénio corresponde a uma confirmagdo da:
A) Lei de conservagdo das massas de Lavoisier.
B) Lei de Guldberg e Waage.
C) Regra de Prout, sobre pesos atémicos.
D) Lei das proporgdes miiltiplas de Dalton.
E) Lei das proporgdes reciprocas de Richter e Wenzel.
RESOLUCAO: Carbono = Oxigénio| o010 A
Oxigénio|  omposto B
3,209
Os dados experimentais estdo de acordo com a Lei de Dalton. (Lei das Proporgdes
Multiplas)
De fato, fixando-se uma massa de carbono (1,20 g), percebe-se que as massas de
oxigénio obedecem a uma proporgéo de nimeros pequenos e inteiros
massa de oxigénio(A) 160g 1
massa de oxigénio(B) 3,20g 2
TESTE 17 Em relagdo & substdncia HCI (g) sdo feitas as seguitnes afirmagcaes, todas relativas ds condigdes
Resposta: e ambiente:
i L Eum gds incolor.
I um liquido amarelo esverdeado.
1L E' muito soliivel em dgua onde sua dissociagdo em ions é quase completa.
IV. E praticamente insolivel em benzeno.
V. E bastante solivel em benzeno, onde sua dissociagdo em ions é desprezivel.
VL. Pode ser obtido industrialmente por queima em magaricos alimentados por H, ( 2)eCly (g).
Dentre estas afirmagdes estdo CERTAS apenas:
AL IV. D)II; V: VI
B)I; II; V. E) L I V; VI
CIL I Iv,
RESOLUCAO: O HCI gasoso & incolor, portanto:
() Correta
(ll) Incorreta
O HCI é muito solivel na dgua, meio em que se ioniza muito, pois constitui um &acido
i i o
forte. HCI (9) + (aq) === H (aq) + ClI (aq)
Portanto: (lll) Correta.
O HCI (g)é muito solivel no benzeno, mas ndo se ioniza nesse meio; obtém-se uma
~solugéo molecular. Portanto:
(IV) Incorreta
(V) Correta
O processo industrial de obtengéo do HCI (g) é o da queima de H, alimentada pelo Cl,,
em magcarico. Portanto: (V1) Correta.
TESTE 18 Considere as solugfes aquosas saturadas, recém - preparadas, todas a 25°C e pressdo de 1 atm,
Resposta: e dos seguintes solutos:
L Cloro

II.  Sulfeto de Sodio
Il lodeto de Pordssio
IV. Nitrato de Cobre

V. Sulfato de Bdrio
ANGLO VESTIBULARES 61 ____




Em relagdo as propriedades destas solugdes, assinale a opgdo que contém a afirmagdo ERRADA:
A) A solugdo 11 € bdsica e a 11l € neutra.

B) A solugdo 1l é incolor e a 1V € azul.

C) Na mistura das solugades I e 111 se forma iodo.

D) As solugdes 1 e V sdo as que tém menor condutividade elétrica.

E) Em misturas de Il e V ird aparecer precipitado de sulfeto de bdrio.

|Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 9.}

RESOLUCAO: Solugéo Il = Na,S (aq) por hidrdlise gera uma solugéo basica.
§2- (aq) + H2O == HS™ (5q) + OH(aq)
Solugéo llIl = Kl (aq) o da hidrélise e a solugéo é neutra.
Conclusao: (A) Correta.

A solugao de Kl apresenta os ions K* (5q) € I~ (aq), ambos incolores.

A solugéo (IV) contém os ions Cu?* (aq) © NO3 (aq)- Como o fon Cu?* (54) tem cor

azul, a solugao sera azul.
Conclusao: (B) Correta.
CI2(|()aq) + 2KI (aq) — 2KCl (aq) *+ |2
(1)

Conclusao: (C) Correta.

(I, (1) e (IV) sao solugdes de sais, muito sollveis na agua e, por isso, sao as que
apresentam maior condutividade elétrica.

‘Na solugéo (1) o equilibrio esta mais deslocado para o Cl, e por isso a condutividade
elétrica é menor que as das solugdes (l1), (Il) e (IV)

C|2 + Hgo e~ & (aq) + Cl (aq) + HCIO (aq)

A "solugao" (V) é extremamente diluida porque o BaSO, é praticamente insoluvel na
agua. Por isso a "solugao" de BaSO, tem condutividade elétrica menor que a das
solugdes (I1), (Ill) e (IV).

Conclusao: (D) Correta.

O sulfeto de bario mencionado na alternativa (E) € solivel na agua.
Conclusao: (E) Incorreta.

TESTE 19 Considere as seguintes solugdes aquosas
Resposta: a L 0,030 molar de glicose;
II. 0,030 molar de dcido acético; e
IIl. 0,010 molar de cloreto de cdlcio.
Em relagdo a essas solugdes sdo feitas as seguintes afirmagoes:
a) A pressdo de vapor da dgua nessas solugdes obedece a ordem:
Pu <Pi = Pur-
b) A pressdo osmdtica nessas solugoes obedece a ordem: m; < my < mpy.

¢) A elevagdo da temperatura de ebuligdo nessas solugoes estd na ordem: ATy < ATy = AT s
Dentre as afirmagdes acima estd(estdo) CERTA(S)

A) Apenas a D) Apenas b e c

B) Apenasae b E) Todas

C)Apenasaec

RESOLUCAO: Para solugdes diluidas, os efeitos coligativos sao diretamente proporcionais ao
produto ML.j
onde

concentragao molar (moI-L*1)
fator de Van't Hoff.

"
I
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Entao:

Solugao |

Glicose (o = zero = i = 1)

m-i = 0,030mol-L™"-1 = 0,030mol-L7".

Solugao |l

Como o soluto é um acido fraco, teremos oo # 0 e i > 1
Teremos M, -i > 0,030 mol-L™"

Solugao I

CaCl,

Admitindo-se o = 100%,teremosi = g,
Logo M -i = 0,010mol-L""-3 = 0,030 mol.L™"

Como a solugéo Il apresenta maior valor do produto M| i, tera efeito tonoscopico mais
acentuado, ou seja, possuird menor pressdo de vapor que as solugdes | e IIl.
Teremos:

Pu<Pi=Pu

E também como conseqiiéncia:

T >" =R € AT" - AT| = AT|||

TESTE 20
Resposta: b

RESOLUCAO:

Qual (quais) das afirmagdes abaixo esta (estdo) ERRADA(S)?
O trans - dicloroeteno tem momento de dipolo nulo.

II. A hidrdlise de proteinas fornece aminodcidos.

Il Acidos monocarboxilicos sdo, em geral, fracos.

IV. A hidrélise de amido fornece sacarose.

V. Dodecil benzeno sulfonatos de sédio sdo surfactantes.

VI “Nylon” é um polimero com grupos funcionais amida.

VII. Derivados simultaneamente clorados e fluorados de hidrocarbonetos alifiticos leves
(divulgados como CFC) sd@o muito pouco reativos na troposfera.

A) Nenhuma D) Apenas V; VI; VII

B) Apenas IV E) Apenas I; IV; V; VI; VII
C) Apenas I; II; 1T

|Obs: Sobre este TESTE responda a PERGUNTA 10.]

A hidrélise do amido ira originar inicialmente o dissacaridio que é a maltose
2 (CGH1005 )n b A 3 H20 — N C12H2201 1
amido maltose

Resposta:

PERGUNTAS REFERENTES AOS TESTES

PERGUNTA 1 - Justifique a resposta encontrada para o leste 2 e escreva as equagdoes quimicas
completas para as trés combustoes.

Ver resolugéo do teste 2

Resposta:

PERGUNTA 2 - Justifique por que a opgdo C do teste 3 estd CERTA ou estd ERRADA.

Ver resolugao do teste 3

Resposta:

PERGUNTA 3 — Discuta semelhangas e/ou diferengas de tipos de ligages quimicas envolvidas
na estrutura do diamante e da cal viva, citados no teste 5.

Ca?+*02- = cal viva = reticulo cristalino iGnico com atomicidade indeterminada, ions
unidos por forga de origem eletrostatica.

Diamante = (C), = reticulo cristalino covalente com atomos de carbono unidos através
de ligagdo covalente com carbono hibridizado em sp? situado no centro de um tetra-
edro apresentando atomicidade indeterminada.
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PERGUNTA 4 - Calcule a variagdo da massa da chapa A, ligada ao pdlo positivo da bateria, da
experiéncia descrita no enunciado do teste 7, se a carga que circula pela célula for igual a 4,83
Coulomb. Deixe claro na sua resposta se a massa da chapa aumenta ou diminui,

Resposta: Na chapa A ocorre:

Pdlo ()

Anodo Ag () — Ag'(ag)+e”
(OXIDAGAO)
A perda de massa que ocorre na placa de prata podera ser calculada da seguinte
maneira:
Ag (c) ———— 1 elétron
1 mol 1 mol
/

107,87 g/mol 9,65-10* coulomb/mol
m 4,83 coulomb

_ 107,87 -g/mol- 4,83 coulomb
~ 9,65-10% - coulomb/mol

m =5,4.10"3g

PERGUNTA 5 — Estime os valores de pH das duas solugdes mencionadas no tesie 9, apresentado
o raciocinio empregando.

Resposta: Ver resolugio do teste 9.

PERGUNTA 6 — Justifique algebricamente por que a opgdo D do teste 11 estd CERTA ou estd
ERRADA, partindo da expressdo da constante de equilibrio da reagdo em questdo.

Resposta: A constante K; é dada por
_ [CH30H]
PTTI
[CO][H]
ou
NCH,OH -
: % NcH,oH v
Ke = 2 2
Nco Ny, Nco -MH,
NV

Para que K; seja constante, quando diminuir o valor de V devera aumentar o valor
da fragao:

NCH,OH

2

Nco 'NH,
E para que isso ocorra, os nameros de mols de CO e H, devem diminuir, ao mesmo

tempo em que deve aumentar o nimero de mols de CH;OH. Ou seja, a redugao de
volume desloca o equilibrio no sentido da formagao de metanol.

PERGUNTA 7 - Apresente, de forma detalhada, a solug¢do para o problema proposto no teste 14.

Resposta: Ver resolugdo do teste 14

PERGUNTA 8 - Apresente, de forma detalhada, a solugdo para o problema proposto no teste 15.

Resposta: Ver resolugdo do teste 15

PERGUNTA 9 - Com o auxilio de equagdes quimicas, justifique se uma solugdo aquosa de sulfeto
de sodio € dcida, bdsica ou neutra.

Resposta: Ver resolugao do teste 18
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PERGUNTA 10 - O mddulo do momento de dipolo elétrico do orto-diclorobenzeno vale W, ,
enquanto o do meta-diclorobenzeno vale W, . Deduza uma relagdo quantitativa entre |4y e |1, .

‘Resposta: Ace

orto di-clorobenzeno

O vetor resultante (R,) sera:

-

Ri= \{HE +u2 +2upcos60° cos60°=—

Ry=yp2 +p2 +p2 = 3p2

N

cf

-
u

®}

cl

meta di-clorobenzeno

O valor do vetor resultante (R,) sera:

R, =Ju2 +12 + 2 pp cos 120° cos120°=——%— -

Ry =y p2+p2-p2 =42
A3 V3

e
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DESENHO

Determinar, sem tragar a curva, os pontos P e O, comuns a uma reta dada r e a uma hipérbole dada
por seus focos F e F’ e o eixo transverso AA". Sobre PQ, encontre um ponto M de tal forma que PM?

QUESTAO 21

= PO . MO. B
Pergunta: Quanto mede aproximadamente, o segmento MQ?
A) 16 mm D)25 mm
B) 33 mm E) 9mm
C) 41 mm

Obs.: O ponto P estd situado a direita de FF.,
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QUESTAO 22 Dadas as retas a, b, e ¢, tracar uma circunferéncia que seja interceptada por estas retas, segundo
arcos de amplitudes respectivamente iguais a 90°, 135" e 75",
Pergunta: Qual g diferenga entre a soma das cordas definidas pelas retas nos arcos de amplitudes
90° e 75" e a corda correspondente ao arco de 135°7

A) 33mm D)47 mm
B) 25 mm ) 18 mm
C) 40 mm
Cc
a
b
QUESTAO 23 O segmento AB, corresponde a soma de um lado de um quadrado com um lado de outro. A soma das

dreas dos quadrados ¢ equivalente d drea de um circulo de raio R dado.
Pergunta: Quanto medem aproximadamente os lados dos quadrados?
A) 32mme 23 mm D)40 mme 15 mm

B) 25 mme 30 mmn E)46 mme 9 mm
C) i8mme 37 mm
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QUESTAO 24 Os pontos A, B e C sdo vértices de un triangulo ABC. Determinar dois segmentos de tal Sforma que
o produto destes segmentos seja igual ao produto dos lados b e ¢. Um dos segmentos € tangente Q
circunferéncia circunscrita ao tridngulo no vértice A.
Pergunta: Quanto mede a soma dos segmentos pedidos, considerando os dados na escala 1:50?

A) 580m D)3,90m
B) 535m L) 6,40 m
C)4,55m A
|
+ o
B c
QUESTAO 25 De uma tricispide sao dados. o centro O da circunferéncia diretora, o ponto gerador G e um ponto

T da curva, pede-se tragar por T uma reta tangente d curva.

Pergunta: Quanto mede a menor distdncia entre dois pontos P e P', egiiidistantes das retas dadas r
e s e que véem a porgdo da tangente em T, compreendida entre r e s sob dngulos de 757

A) 132 mm D)91 mm
B) 119 mm E) 105 mm
C) 88 mm

+o

o+
ek o
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puESTA0 21 RESOLULAD |
/8 PARTE (EG ).  087ENCAD DE Pe@: | /
i P,

rResp. D
/. Traga-se ¥=(F';44").
£ ) o

2. PEH > P ¢ CENTRO de uma.
O gue contem Fe tangencia ¥

3. Péf‘ %conéem tambem
K =s/me'trico de F c/rel. a 7.

4, Dbtém-se P e a ouvfra
resposta. @, resolvendo
o PP'T, como segve:

Z. Com oentro arbitr. _{ma.s 2
convenl/en z‘e) em T, Fraga ~se
vma @ por F e lt' oblendo

rrenN_em .
Z. R=FRNMN (R & o centro radrca/)

ZZ. A4 O de @ FR oefermina S es' em P,
Vag® F{s determina ,Q e 7~ e
£isi determina @ em - .

22 PARTE (RASC.). OBTENGCAO DE /1 :
A condigao (Pr1) 2= PP 119

o—0 ’
mostra guve Pr1 & o

SEGMENTO AUREO de Pp. M)

Obtido 11, acha-se
e 25 mm (D).
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QUESTAD 22  RESOLUFAD a5-4

Kesp. : (A oo 8) Qa. 0EG-L mostm gve & POJ.S/;’.E{/_
. CONSTRUIR Ur1A & HOrrorEr/cA
DA O PROCURADA !

Ve_]amoa COMrM0o 2

b. No £6-8:

/. 7oma-se 1 ardiirario &
na refa a, para
fac/litar a ocbrfengao
oo centro oe homol. .

o—0

2. Maraando 12 em a e,
12 na 1. . obfemos O/

e z‘ra;:amfaj a O(o'"o’.?)
) L

3. 7ragamos Flb e 5.lc¢
(nac esguecer gue estamos
Fesenbance NA FI6. DADA _)

Y. O3 o de 5. 35°=3330/

\
e £./135° =¢7°30', d\ preg R
nos dao 3 e ¥ na © de centro O,

&, Por 3 a g & 5— e por 4 a,//& p_} 0 a’a—bé'_’,é"
e A (bomoltetico e A ).

C. Ma folha onde 05 dados eslio rmpressos :

6. O centro de homolt. H @3ld em & (pors € .s'c‘.""J bemz
como B e 6‘; estao em @), logo, para obrer zﬁ/.)

basta LicaR A [da‘dzﬂ cort A (aé //'c/c:’),

?. 0blengao de O : L
. a. &s7a’ no ralo veter HoO!
0[.?]{

b.£574" na /| & C07 por C (UsE AS LETRAS...),
5. Oblengao do R4/10 oa @ procvrada :
Pode-se obler, por exemplo 7 emn _A"'J /ra;ando

por O a f & 0% (4 & o homoldtico e 7‘).

2. C'?IYFE??. CCNFERIR | Fragando a O resposta, obrendo
£,3,0,v e X & medindo os s de 70°35° /35,

obt'vemos para RS +7U-VX ~ @9 mm exatamente
_egoidsstante oe I3 mm(A)e de z5.mm (8).
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RESOLUZAD

QUESTAO 23

Resp.: (D) /. 7rensforma -se
[0ADA]

o circulo de RASC.
raio R num e
guadrado egu/v.
de /ade ¢, gve ",
e a média geom,
entre %3& e R. [o8r1D0]

g

2. Como x+Yy=A8 ¢
xa+32___ 92
deve-se constrorr um
A refingelo de ﬁ/paf‘j /

e soma dos cafetos A8, ’

XM YOmm e
51‘./5'/2:& .

3 (z))

Ccomio MOSTRA 0 £G .
) — |

QUESTAD R4 ARESOLULAO

Resp. : (vide o texto). Seja o 4A48¢ generico,
Com APJBC temos:

p=m-n e bc-z‘p

Mo ena"a/)l‘o, o enunciadeo B
» Ot
nao especrfrca. nem AT
O

e mouito menos AP.
/2) Quem se lembrov dessc Fnusitaca  proprredade,

obtem O, 7 il £, P3p e t+p pedida.
como o vnico ponto

22) Quemn  néo se (embrou,
noldve/ da langente (aleén de A) & 7, PERCEBE

a falha do envncrado e obtem 7.
OCblido ¢, acha-se p por 42 pfopOfC/O/?a/ e depors
4D .

ROTE/IRO :
/. Ao obter O, ver/fica-se gue o A4A8C & retangulo

2.Acha-se t+p 9 [cm —1.50}— 4,55 mn (C)




QUESTAD 25 pEsoL UgAD

Resp. : ( & ). A tricdspede (Frés ciclos & awnido
‘ de trés hipocicloides geracas pela
rolagao ca O geradora c.")'c‘)‘)
tangente & O direfora (0;oc).
ROTE/RO para OB7ER Z :
/. Oividir a O direfora (O ;0¢) em
#rés partes congruentes.
2. Relrfrecar o arco correspondenlte
@o /2ciclo, gue & o comprimento
da @ geradora.
3, 0bter o raio T da O geradora.
Y. Pesolver o probdlema o tangéncia
rPC [r=cri;P=re (:-(a')-ac-')].
5. Iragar a reta langente 4 curva , pelo ponto 7.
OBTENCAD DE P & P':
&.0bter o segmento RS,

. e o
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